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HAIFA. — A haifai rendőrség csütörtökön, 
április 20-ikán házkutatást tartott a haifai nemet 
kolónián egy német kereskedő üzletében, amely 
„Kalapács-miivek” név alatt szerepel. A házkuta­
tás során nagy fegyverraktárt találtak, n agy meny- 
nviségii fegyverrel, munícióval, robbanó anyagok­
kal, bombákkal és gépalkatrészekkel.

TEL-AV1V. — Tel-A vív város Bialik-diját, az 
Írókból és tudósokból álló zsűri Jakab Kahn-nak, 
a neves héber poétának „A piramisoknál című 
balladájáért és Baruch Cziszikuek, a palesztin aj 
flóra jeles kutatójának, ítélte „Növénykmcsek 
cimü enciklopédikus munkájáért. Tel-Aviv város 
Bialik-diját 1933-ban alapították Chaim Nachman 
Bialik hatvanadik születésnapja alkalmából. Azóta 
összesen tizenhat pályadijat adtak íróknak és tu­
dósoknak. — Négyszáz tanító sztrájkba lepett 
Tel-Avivban, miután a költségvetés kiegyensúlyo­
zása érdekében a városi tanács a tanítók fizetésé­
nek félhónapi fizetéssel való megrövidítését halá- 
rozta cl.

LESZABÓN. — Az utóbbi hetekben több né­
metországi menekült érkezett Portugáliába, a kon- 
zidátusoknál szerzett vízummal, de beutazási en- 
gedély nélkül. A yx>rtugál hatóságuk must rende- 
Jetet adtak ki, amelyben figyelmeztetik a beván­
dorlókat, hogy partraszállási engedély nélkül nem 
léphetnek az ország területére.

LONDON. — Április 20-án újabb német­
országi gyermekcsoport érkezett Angliába. A cso­
port tagjainak száma 130. A gyermekeket, előze­
tes megállapodás alapján, angol családoknál és 
különböző intézményeknél fogják elhelyezni.

NEW-YORK. — 64 éves korában meghalt 
Newyorkban Rachel Kálit h. az egykor hírneves 
zsidó s/inésznő. Rachel Kalich 1875-ben szüléiéit 
1 embergben. Először Romániában lépett a szín­
padra. majd néhány évig a bécsi és budapesti 
operák tagja volt. Később Amerikába költözött, 
ahol elhagyta az operát és mint drámai művésznő 
működött. — Az amerikai Pro Palestma női tago­
zatának newvorki bankettjén kimondottak, hogy 
150 ezer dollárt gyűjtenek össze abból a célból, 
bogv Jeruzsálemben uj ifjúsági otthont építsenek 
fel. ötezer dollárt már át is utaltak Jeruzsálembe, 
az. építkezés céljaira,

BERLIN. — A nemet birodalmi gazdasági mi­
niszter újabb körrendeletét adott ki, mely szerint 
a kivándorlók csak olyan értéktárgyakat vihetnek 
ki magukkal, amelyeknek már 1933. január elseje 
előtt birtokában voltak. Későbbi időpontban szer­
zett értéktárgyak kivitele szigorúan tilos. 11a \ ala- 
me ly kivándorló 1933. január elseje után ellenér­
tékét kapott clhordott ruhákért, vagy más tár­
gyakért kivándorlási célokból, úgy ennek az ellen- 
értéknek a kivitele attól teendő függővé, hogy 
bizonyos összeget fizet le a birodalmi pénztárba.

VARSÓ. — A feloszlatott Bné-Brifli páholyok 
vezetősége felfolyamodást jelentett be a legfelsőbb 
bíróságnál a feloszlatásukat elrendelő hatósági 
végzés ellen. A páholy vezetősége kifejti beadvá­
nyában, hogy a páholyoknak semmilyen közük 
nem volt a szabadkőművességhez és tevékenysé­
gük kizárólag kai itutiv és emberbaráti térre kor­
látozódott. Erről készek bizonyítékokat bemutatni. 
— A lembergi zsidó kórház negyvenöt, alkalma­
zottja éhségsztrájkba lépett, mert két zsidó ápoló­
nőt elbocsátottak. A munkát azonban nem szün­
tették be. — Dávid Horodok lengyel faluban a 
huligánok betörtek a zsidó temetőbe, kidöntöttek 
a sírköveket cs több sirt profanizáltak. A tettese­
ket elfogták. Kihallgatásukkor bevallották, hogy 
antiszemita körök bérelték őket fel és munkáju­
kat megfizették. — A legutóbb közzétett jelenté­
sekből kitűnik, hogy Lengyelország 166 ezer nyil­
vántartott hadírokantja közül 5263 zsidó nemzeti 
KCglí.

PRÁGA. — Náci-körök azt a vadat akarlak 
rásütni a prágai zsidó hitközségre, hogy kommu­
nista ténykedést fejt ki és ezen ti rügy alatt sú­
lyos intézkedéseket akartak foganatosítani a hit­
község ellen. Az uj zsidó temetőben, egy sírkő 
alá rejtve kommunista propaganda hatokat talál­
tak egy csomóban. A merényletet azonban idejé­
ben felfedezték. A kommunista iratokkal együtt, 
ugyanis számos nemzeti szocialista röpiratot is 
találtak, amelyeket „az ismeretlen lettesek ’, akik 
a papiresomót a sipkő alá rejtették, valószín ti lég 
tévedésből Imgvlák olt. \ csehországi sporí-
Vgv csillétek kizárlak kötelékükből az összes zsidó 
tagokat.

— daladier miniszterelnök 
levele a francia országos fő­
rabbihoz. (Pária)'. Schwartz Ézsajás,
Franciaország aj országos főrabbija hivata­
lába lépése alkalmával levelet intézett Da­
ladier francia miniszterelnökhöz, melyben a 
francia zsidóság áldozatkészségét ajánlotta 
fel az ország üdvére és javára. A levél mé­
lyen meghatotta a miniszterelnököt és a kö­
vetkezőképen válaszolt: — Országos Fő­
rabbi nr, hálásan köszönöm art az értékes 
tanuságtételt, melyet ön a francia rabbikar, a 
francia zsidók központi koozisz.tóriuma és 
valamennyi hittestvére nevében hozzám el­
juttatni szives volt Annyival mélyebben 
érintett engem a levél, mert annak a francia 
Elzásznak egyik fiától ered, mely az ország 
határa mellett, a francia hazafiasság elő­
őrse, Legyen meggyőződve róla, hogy azt a 
támogatást, melyet ön a kormány törekvé­
seivel szemben felajánlott, arra fog szol­
gálni, hogy Franciaországot megerősítse, 
minden polgárának az egységét megteremt­
se, védelmét szolgálja és előmozdítsa a test­
vériség, igazság és világbéke iránt táplált 
eszményét. Fogadja országos főrabbi ur 
igen magas nagyrabecsülésem kifejezését: 
Eduard Daladier.

— KÜLFÖLDI ZSIDÓK HELYZETE 
OLASZORSZÁGBAN. (Róma). A külföldi 
zsidók olszországi helyzetéről ellenőrizhe­
tetlen hírek vannak forgalomban. Megbíz­
ható magánforrásból származó értesülések 
szerint a külföldi zsidók zavartalanul ellát­
hatják továbbra is munkájukat és vállala­
taikat háborítatlanul vezethetik. Ez a forrás 
tévesnek mondja azokat a híreszteléseket, 
melyek az Olaszországban tartózkodó kül­
földi zsidókkal szembeni megtorló intézke­
désekről szólnak. Bármely külföldi zsidói 
ma is vizűm nélkül utazhat. Olaszországba 
s ott hat havi tartózkodást kap minden ne­
hézség nélkül, sőt — valamennyire indokolt 
esetben — ezt a tartózkodási időt. esetleg 
több Ízben is meghosszabbítiák. Munkavál­
lalási joga az így beutazóknak ugvan elvileg 
nincs, de több cselben ettől az elvtől is elte­
kintenek.

— HÚSZEZER MENEKÜLT GYER­
MEKÉRT. Wagner cs Rogcrs amerikai kép­
viselők törvényjavaslatot terjesztettek a 
kongresszus elé, amelyben 20.000 menekült 
gyermek Amerikába való beengedését kérik 
1939. cs 1940. évek folyamán. A törvényja­
vaslatot a szenátus és kongresszus egyesí­
tett bizottsága tárgyalja most a közvéle­
mény élénk érdeklődésének kisérciében, A 
bizottság legutóbbi ülésén Mundelein kardi­
nális, a nagynevű egyházvezető, számos kor­
mánytisztviselő és szenátor szállott sikra a 
Wanger-Rogers-javaslat érdekében.

— SZÉLESKÖRŰ VÉDELMI INTÉZ­
KEDÉSEK PALESZTINÁBAN. (Jeruzsálem) 
Palesztina megkezdte szervezkedését és 
esetleges konfliktus lehetőségére való tekin­
tettel katonai táborokat, kaszárnyákat léte­
sítenek. Különösen Haifa, Saraíand és Jeru­
zsálem környékén, a Sínai-Egyiptomi or­
szágutat megerősítették, a petróleum veze­
ték mellett vezető utat szigorúan őrzik és a 
Bagdad felé vezető országút munkálatait 
meggyorsították. Hatalmas élelmiszer meny- 
nyíségeket. tartalékolnak és az arab, angol 
és zsidó érdekeltségek bevonásával ellátási 
bizottságot neveztek ki. — Gammalel Hus- 
sein, a nagymufti rokona megbeszélést foly­
tatott Mohamed Mahmcd miniszterelnökkel, 
majd a többi arab államok képviselőiével és 
a megbeszélések után megfogalmazták az 
angol javaslatokkal szemben előterjesztendő 
arab javaslatokat, amelyeket távirati utón 
közölnek Londonnal.

BÚN DE IMPRÍMÁT.

„GRAFICA", ORADEA

A CSEHEK ÖRÖME
Aa egyik cseh polgártárs így szól a másik- 

hot: ------ ■
— Egy évvel ezelőtt nem hittem volna, lwgy 

a Memel-oidék is hozzánk fog tartozni.

A JÓTÉKONYSÁG OKA
Egy bal bősz mindennap ebédre hiv magához 

egy talmudistát. Egyik barátja megkérdi tőle:
— Mondd csuk, barátom, miért ebédel egy 

talmudistu mindennap nálatokf Hiszen nem sze­
reted őket?

— Az igaz, — feleli a háziúr, de, a feleségein 
rettenetesen főz és a talniudisták meg merik neki
mondani,

BOLDOG HA2ASÉLET
A fiatalasszony dicsekedve mondja a barát­

nőjének:
'— Már másfél éve vagyok férjnél, de még 

egyszer sem volt nézeteltérés köztem és férjem 
között.

i— Hét az hogy lehet?
ügy, hogy ha nekem van igazam, azt a, 

férjem rögtön belátja-
t-~ És ha a férjednek van Igaza? 
i— Az nem fordul elő.

NINCS HANGOLVA
Ismert bankigazgató hazajön délután és azt 

mond ja a feleségének:
— Fiam, ma este a klubban koncert van, nem 

jönnél el? —.
— Nem, — mondja önagysága — nem vagyok 

kellőképen hangolva.
— Ság schon, — szól a férj, — nem terajlad 

fognak játszani.

MEDDIG TERJED AZ ANTISZEMITIZMUS?
Egy falusi parasztgyerek a faluban járó há­

zaló-zsidót állandóan „zsidó, zsidó" kiáltásokkal 
bosszantotta, inig csak ki nem ért a faluból.

A zsidónak egyszer jó ötlete támadt- Egyik 
napon, amikor a fiú megint javában zsidózott, 
odament hozzá és egy leit adott neki.

— Nézd fiain, — mondta — mindig kapsz 
egil lei/, ha azt kiabálod utánam, hogy zsidó.

A fiú napokon át szorgalmasan kiabált és m 
zsidó mindig adott neki. egy leit.

Egy hét. múlna aztán így szólt a zsidó:
— Több pénzt nem kapsz.
— Nem, - mondta a fin — ingyen pedig 

nem kiabálok.

KIÁBRÁNDULÁS
— Lala, kezd rossz véleményem lenni a la-. 

náraimról.
— Miért?
— A történelemtanáromról a mai. előadása 

után biztosan tudom, hogy nem olvas újságokat.

MIÉRT AKARJÁK ELFOGLALNI A NÉMETEK 
HOLLANDIÁT?

— Nem értein, mit akarnak a németek HuU 
haldiától í

— Bizonyára azt nem tiirik, hogy a „német 
kisebbség" fát vágjon holland földön. (Célzás 
Vilmos császárra, aki Doornban favágással szóra­
kozik).

A LÓ ÉS LOVAS
Edén angol, államférfi igy nyilatkozott egyik 

beszedőben:
Olaszország és Németország azt mondják, 

hogy összetartoznak, mint egy ló a lovasával, A 
hasonlat vagyon találó, t 'sak az a kis hiba van, 
hogy Olaszország a ló szerepét látszó,

MIRE ELÉG HUSZONNÉGY ÓRA?
Ruosewclf szerint; 24 óra elég ahhoz, hogy az 

einlci a világhoz forduljon egy felhívással — 
amelyet oálaszolallanul hagynak.

Hitler szerint: 24 óra elég ahhoz, hogy egy 
? milliós országot elfoglaljanak.

Mussolini szerint: 24 óra elég ahhoz, hogy el­
fog!;;! jak Hhániát.

.. S J]a,"bci,lain szerint: 24 óra elég ahhoz, hogy 
rájöjjünk München csődjére.

Weizimnt szerint: 24 ón, elég ahhoz, hogy egy 
uj tervei kapjunk egy zsidó l'aleszlina-lvivre uu- 
natkuzolag .,,

11, — 19.
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Letűnnek a zsidó világpolitikusok!
Nem rejtettük soha véka alá ama meg­

győződésünket, hogy a zsidóságnak nincse­
nek hasznára azok az államférfiak, akik a 
különböző államok élén állanak. Ha hibát 
követnek el, akkor a mi túlterhelt kontónkra 
jön néhány „nehéz” tétel, ha pedig nagysze­
rűen dolgoznak, akkor az illető ország mé­
lyen hallgat „fiának” kiválóságáról. Nem uj 
ez, unalomig csépelt közhely, hogy ami rosz- 
szat egyes zsidók elkövetnek, az a mienk; 
ami jót alkotnak, az övék.

Letünőben már az a kor, amikor minden 
kiváló emberre szerettük volna rásütni azt, 
hogy „zsidó”. Ők maguk igényelték ezt leg­
kevésbé. Valószínűleg Litvinov, a volt kül­
ügyi népbiztos sem hangoztatta azt, hogy ő 
Finkelstein. Az antiszemita világsajtó egy 
évtizede üvöltötte naponta, hogy Litvinov az­
az Finkelstein képviseli a 170 milliós orosz 
birodalmat a nagy diplomáciai csaták során. 
Még rádiókban sem felejtették e'K hogy bi­
zony a szép hangzású Litvinov mögött — az 
oroszzsidó Finkelstein húzódik meg. Kilenc 
évig jól intézte az ügyeket, ő volt az, aki 
„szalonképessé” tette a szovjetet Géniben és 
szerepe mindenkor „kemény-dió” volt a ten­
gely-államoknak. Kétségtelenül ö is gyűlölte 
a burzsoáziát, de azért milliószor jobban szim­
patizált az angol-írancia-amerikai demokrá­
ciával, mint a gyűlölet közép- és déleurópai 
apostolaival. De ezt nem azért, mintha talán 
„zsidó-szempont” vezette volna, hanem mert 
orosz-hazájának érdeke ezt követelte meg. 
Litvinov sokkal inkább volt a proletár orosz 
haza embere, mint a zsidóságé. Ha száza­
lékban akarnák kifejezni, akkor 99 százalék 
volna az orosz és 1 százalék a zsidó olda­
lon.

Most, hogy hirtelen megbukott, az egész 
világon óriási meglepetést keltett ez a bukás. 
Nem tudták mire vélni? Vájjon Litvinovnak 
egyéni politikája volt a nyugati hatalmakkal 
való barátság, vagy az egész szovjeté? Nem-e 
találkozik majd a tűz és a viz, a nemzeti­
szocializmus, meg a fascizmus — a kommu­
nista állam érdekeivel?

Messzire vezetne a kérdés taglalása, 
hogy vájjon a szovjet külpolitikája milyen 
irányt vesz Litvinov bukásával? Minden forr 
most és nem tudni, hogy az erők felvonulása 
meddig tart még és milyen irányt vesz? 
Beck lengyel külügyminiszter „gyöngéd” cél­
zása, amelyben a németeknek egy oroszelle­
nes támadási tervét engedte sejtetni, sok 
mindenre rávilágít.

Ámde hagyjuk! Ez nem a mi métierünk. 
Litvinovnak, mint Finkelsteinnak bukása váj­
jon mit hoz nekünk zsidóknak? Nos meg­
mondjuk. Nem voltunk büszkék rá. De León 
Blum-ra sem! Általában a mai atmoszférá­
ban jobb, ha zsidó .nem áll az élen. Disraeli 
idejében jó volt, hogy a Szuez-csatorna 
részvénytöbbségét megszerezte az angolok­
nak. Meg az is, hogy a brit világbirodalom
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Belisha sem vágyunk, — az angol hadügymx- 
niszter, — aki még soha egyetlen gesztust 
sem mutatott a menekültek felé, vagy Pa­
lesztina érdekében. Legyünk arra büszkék, 
hogy zsinagógába jár? Ezt minden zsidó tudja 
— ha akarja! Inkább szerettük volna, ha a 
százezer zsidó ifjú besorozását viszi keresz­
tül az angol-francia hadseregben. Ez volna a 
tett! Az a „tett”, amely mögött zsidó szív is 
ven és még angol érdek is. De ha a hadügyi 
felszerelés nem sikerülne, akkor a hidegvérű 
angol is — a zsidó Hőre Belishát okolna

Elment a világ sorsát intéző zsidók kö­
zül León Blum. Most letűnt Litvinov csillaga 
is. Mi — őszintén mondjuk — nem sajnál 
juh. Csak az orosz külpolitika maradjon a 
régi mesgyén. Zsidó külügyminiszterre nin 
csen szükség. Sőt az angol zsidó hadügymi­
niszter maradása sem létkérdés a zsidóság

alapjait megvetette. Jó idő volt a Crémieux-é 
is, meg a magyarországi zsidó államférfiak 
kora. Ma ez mind a történelemé. A jelen 
oly sivár és oly veszélyes, hogy jobb, ha po­
litikus, akit zsidó anya szült, lett-légyen bár­
mily tehetséges is, nem áll az első sorban.

Vegyük csak León Blum esetét. A be- 
nemavatkozási komédia, amely oly balul si­
került, az ő kontóján van, holott Chamber­
lain és az angol önző politika mozgatta a 
hátteret. Csak báb volt Blum is, de „zsidó­
báb”, s hamar ráragasztanak jelzőket, ame­
lyek az egész zsidóságot sújtják. Már Hore-

fi brit loniny elMlúrozö
London. Komoly és megbízható körök 

véleménye szerint az angol kormány nyilvá­
nosságra hozza a Fehér Könyvet, amely állí­
tólag végleg rendezni fogja a hivatalos ál­
láspontot. A kiszivárgott hírek szerint ke­
gyelemben akarják részesíteni a letartózta­
tott terroristákat azzal a feltétellel, hogy 
ezentúl tartózkodnak minden erőszakosság­
tól. Arab körök nyugtalansággal fogadják a 
Járt és nem hiszik, hogy a május 10-én meg­
jelenő Fehér Könyv likvidálni tudja az 
egész arab-zsidó viszályt. Különben több 
angol hadihajó érkezett a haifai kikötőbe.

Ezzel kapcsolatosan számos angol és 
külföldi lap azt írja, hogy a palesztinai arab 
felkelés letörtnek tekinthető. A bandákat 
széjjelkergették, Abdul Richi! Muhumedet, 
az egyik terroristavezért agyonlőtték március 
bán, Abdul Razzik pedig megadta magát ■ 
határőrségnek.

Megbízható jelentések szerint az

szamara.

elesett arabok számát hatezerre becsülik. A 
felkelést az angol katonai fölény biztosította, 
meg az arab polgári lakossás megosztottsága.

Különben az arab lakosságot is erősen 
demoralizálta a nyugtalansag és az összes 
vérbosszúkat, családi ellentéteket véresen 
intézték el egymás között. Faves terrorcsa­
patok egymás ellen is harcoltak és 
ták egymást az angoloknál. Teljes nyugalom 
nehezen fog helyreállani, de a szigorú kato­
nai intézkedések végeredményben megteszik 
majd kellő hatásukat és jellemző az angolok 
optimizmusára, hogy a csapatok egyrészét 
más helyekre szállították Palesztinából. 
Csak idővel meg ne bosszul i a magát ez a 
csak félig-meddig indokolt hivatalos derűlá­
tása. A palesztinai zsidó település csak ak­
kor érezheti magát teljes és végleges biz­
tonságban, ha sikerülni fog az a terv, mely 
szerint 50—100.000 zsidó katonából állá 
kombattáns hadsereg kiképzése és felszere­
lése életszükséglet.

Hatalmas összegeket adtak a lengyelországi zsidók
légvédelemre

Varsó. A zsidó iparosok szervezete közli, 
hogy a lengyel légvédelem céljaira folyta­
tott gyűjtés alkalmából, amelyet a napokban 
zártak le, a zsidó iparosok többet adakoznak 
50 százalékkal, mint a lengyelek, holott szá­
muk kevesebb. A különböző kerületek je­
lentése szerint több, mint tiz millió zloty 
(300 millió lei) lesz a végeredmény. Rabbi

Chaim Josua Gutscháchter és Rav Kannal 
felhívást bocsájtottak ki, amely szerint min­
den zsidónak kötelessége támogatni a légvé­
delmet. A rabbik felhívással fordulnak a 
zsidósághoz, hogy támogassák a lengyel nép 
önvédelmét, ez vallási kötelesség is, mert az 
államot támogatni még erőn felül is — zsidó 
feladat.

800 prágai zsidó Ssn^halba ment kolfektiv ut?evélfe3
Prága. Néhány nappal ezelőtt közel 800 

zsidó menekültet gyűjtöttek össze a hatósá­
gok, akiket leólmozott vagonokban Becsbe 
szállítottak, ahol egy dunai hajóra szállítot­
ták őket azzal, hogy Constanzán keresztül 
Shanghaiba szállítsák. — A német titkos 
rendőrség, a Gestapo a menekülteknek kol­
lektív útlevelet adott. Nem vihettek ki egye­

bet, mint egy-egy hátizsákra való ruhane­
műt. Drámai jelenetek között távoztak el 
ezek a csehországi zsidók, akik napokkal ez­
előtt még vagyonnal és nyugodt otthonnal 
rendelkeztek, most pedig, mint veszélyes 
rabokat szállították el leólmozott vagonok­
ban a nincstelenségbc cs kilátástalan jö­
vőbe. Nincsen kegyelem számukra 1

V w \
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Zsidóellenes intézkedésekre kerül a sor 
a cseh-morva protekturátus területén
London. Az angol lapok részletesen 

foglalkoznak a cseh-morva protektorátus te­
rületén lejátszódó különböző eseményekkel 
és kommentálják a jelenségeket. Prágai irá­
nyítóit sajtóból vett idézetekkel bizonyítják, 
hogy az uj „kormány" a protektorátus terü­
letén is beakarja vezetni a zsidóellenes in­
tézkedéseket. Ma még vannak véleménykü­
lönbségek az egyes cseh lapok között, mely­
ről lapunk más helyén számolunk be.

ilacha nemzeti egység pártjának gazda­
sági szakosztálya tárgyalta az árjásitási ja­
vaslatokat és kinevez egy bizottságot, amely 
az árjásitással fog foglalkozni és amely ter­
vezeteket fog előterjeszteni. A Gestapo által 
irányított sajtó közli azoknak a cégeknek ne­
veit, amelyek már most árja német kezekbe 
kerülnek. A cseh közvélemény ezzel elége­
detlen, mert ha már kikerül a zsidók kezé­
ből a vállalat, akkor azt ők szerelnék meg­
szerezni egyéni és nemzeti szempontból is. 
Hogy a csehek irigységet eliminálják, sok 
nemet cégek a megvásárolt vállalatokat elvi­
szik Németországba. A csehek tiltakoznak 
szórványosan eme antiszemitizmus el len es 
sok cég megtagadta annak kiirását, hogy ez 
,.árja cég", mert ők nem tartják magukat ár­

jáknak, hanem cseheknek. Nem ts képzel­
hető, hogy annyi demokratikus éra alatt el­
töltött év után elég legyen néhány hét, mely 
a cseheket zsidőgyülölőkké tegye.

A vidéki városokban pánikhangulat ural­
kodik a zsidók körében, mert ezeken a he­
lyeken a német felügyelő hatóságok azon 
igyekszenek, hogy mindenütt lehetetlenné 
tegyék a zsidók helyzetét.

Különösen azokon a helyeken lesznek 
öngyilkosok és menekülnek el, mindenüket 
otthagyva, amely városok határmentén van­
nak és sok a német katonaság, vagy a la­
kosság sem tiszta cseh. így például Mcihrisch 
Ostrauban, Plauenben, Brünnben. Ezekben a 
városokban a huligánok megtámadják az uc- 
cán is a békés zsidó járókelőket. Elfognak 
zsidó jobb embereket és megszégyenítő köz­
munkákat végeztetnek velük a tömeg haho­
tája mellett. Az ismert személyiségek kö­
zött, akik az utóbbi időben öngyilkosok let­
tek, van dr Emil Goliath ügyvéd, aki több, 
mint hatvan éves volt és a város egyik leg­
tekintélyesebb polgára. Prágában letartóz­
tatta a Gestapo Mannheimer költőt, a 
„Wahrheit” cimii folyóirat szerkesztőjét.

Bukarestben megalakult a külföldi me­
nekülteket segélyező bizottság. Eddig csak. 
ad hoc módon segítettek, minden szerve­
zettség nélkül, most azonban már komoly 
tényezők kezében futnak össze a szá.ak. A 
nagy hitközséget Bukarestben dr I. IMeme­
rővel- grandrabbí és S. Birman volt szenátor 
képviselik, meg Horia. Carp főtitkár. Az er­
délyi közönség előtt ismeretes még Sabatay 
Djacn, a spanyol hitközség főrabbija, ennek 
a hitközségnek elnöke, Marco Prezente, al- 
clnökci: Almosnino bankár és Jaques Al- 
muly. Az erdélyi zsidó hitközséget Winkler 
Mór elnök, Kozma Viktor igazgató, valamint 
dr Roth Ödön és Hátszegi Ernő és N. Ellen- 
bogen képviselők. A diplomások egyesüle­
tét I. Filderman mérnök képviseli, sőt az 
orosz zsidók klubját is reprezentálják. A 
cionista szervezetet Noel Bring nagykeres­
kedő, dr Cornel láncú orvos, a revizionista 
szerveztet Michel Gornstein mérnök.

A bizottság elnöke Kandal ügyvéd, aki 
eddig is páratlan agilitással segített a me­
nekülteken. Az uj komité hatósági engedélyt 
kapott arra, hogy lűvatalosan összehívja az 
„igazi" menekülteket, gondoskodjanak elhe­
lyezésükről és ellátásukról, inig az ország 
területén vannak. A bizottság nehéz fel­
adata közé tartozik az is, hogy a sok álme­
nekült közül kiválassza az igaziakat. Több 
mint százra emelkedett azok száma, akiket 
most segélyeznek. Van két szálloda és két 
népkonyha, amely ellátásukról gondos­
kodik.

Ami ezután következik, ez már túlmegy 
az egyszerű rcgisztráls tényén és mélyen 
rávilágít a külföldi és a romániai zsidóság 
közötti mentalitásra. Igaz és ez letagadha­
tatlan, hogy sokmillió leit adott össze eddig

I IXi erdélyi zsidóság legkedveltebb találkozó helye j
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a romániai zsidóság, különösen a bukares­
tiek, de azért mégis „poíon"-nak számít az, 
amit a svájci hitközség szervezete válaszolt 
arra a kérdésre, amelyet a menekültügyi bi­
zottság hozzájuk intézett:

— Mi harmincezren vagyunk és tízezer 
menekültről gondoskodunk, az önök száma 
közel egymillió és 200 menekültet sem tud­
nak ellátni.

A dolog megértéséhez azt is tudni kell, 
hogy arról a bizonyos 154 menekültről van 
szó, akik Constantában vannak. Azok részé­
re kértek segítséget. A svájci zsidók igy vá­
laszoltak és mélységesen megindító az, hogy 
3 svájci zsidó eltart egy menekültet (gyer­
mek, öreg, nincstelen is beleszámítva), vi­
szont nálunk még gyermekcipőben jár a se­
gítés organizálása. Sajnos, egyet kell mond­
junk védelmünkre. A svájciak nem tudják, 
hogy a romániai 750.000 zsidóból is legalább 
cgyharmada teljesen proletár, akiket félig- 
meddig a keresők tartanak el. Mit tudják 
azt Zürichben meg Bázelben, hogy az erdé­
lyi városok melíékuccáiban hány tízezer zsi­
dó nincstelen él, akiket „nekünk kell eltar­
tani. Hiszen ha arról a 200-ról volna szó, 
akiknek pénzt kértek?! De itt benszülött 
százezrekről is szó van . . . ami ott nem lé­
tezik. És még valamit. Ha például a Bald- 
win-alapra gyűlt milliárdot összehasonlítjuk 
a mi apró lejeinkkel, akkor nem értjük meg, 
hogy Angliából is azt válaszolták, hogy a 
Batdwin-alap csak Angliába menekültekről 
gondoskodhat.

Végeredményben hogy is dolgozhatjuk 
ezt át a magyar költő szavaival? Svájci 
zsidó bánat, angol zsidó bánat, francia és 
rom un zsidó bánat — mind egyforma bánat.
üOe'C-;O(?©OOOOOOOGOQOOO0OQüOOOOOOO0OG

— KIVÁNDORLÁSI BANK ALAKULT 
LONDONBAN. — Hatvanezer font alaptő­
kével „Ailiia-Bauk” részvénytársaság néven 
uj pénzintézetet alapítottak Londonban, 
amelynek célja lengyelországi, romániai, né­
metországi, magyarországi, valamint a volt 
csehszlovákiai területről származó férfiak, 
nők és gyermekek palesztinra kivándorlását 
elősegíteni.

és gyarmatain, elsőrangú összekötteté­
sekkel rendelkező nemzetközi Informá­
ciós és Import-export vállalat, keres) 
komoly exportvállalatok képviseletét, 
vállal mindennemű elintézést, inkasszót 
vagy kifizetéseket.

6 drb nemzetközi válaszbélyeg ellené­
ben, pontos, megbízható és részletes in­
formációt kapnak minden errevonaikozó 
kérdésben, a világ bármely országáról, 
(bevándorlási föltételek, címek, elhelyez­
kedési lehetőségek, éghajlatok, valamint 
a bevándorláshoz szükséges kérvények) 
stb., levelezünk magyar, német, román, 
angol, francia és cseh nyelven.
Levélcím:

luterexport, London, W. 1. 
44. Gloucester Piacé.
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A francia Kormány ni 
bciőnfloriasi leietíoségca 
nyúlt az emigránsoknak

A francia kormány a napokban rende­
lettörvényt bocsátott ki a Franciaország vé­
delmét szolgáló ipari ágak fejlesztésére. A 
törvénynek igen nagy fontossága van azok­
nak a Franciaországban élő emigránsok, 
mint Franciaország határain kívül élő mene­
küllek számára, akik még nem kapták meg; 
beutazási engedélyeiket. A rendelet egyik 
szakasza a következőképpen hangzik:

Minden olyan emigráns, aki hozzá járul • 
i hat valamely olyan ipari ág fejlesztéséhez,!
| amelynek szerepe van Franciaország védel­

mében, beutazási engedélyt kaphat. A kér­
vény a kereskedelemügyi minisztérium ter-; 
melési osztályához intézendő. A kérvényben 
feltüntetendők a pontos személyi adatok, 
valamint az iparág, amelyet a bevándorlók 
Franciaországban folytatni szándékoznak, 
továbbá az az ok, amely őket arra indítja,; 
hogy Franciaország nemzetvédelmében köz­
reműködjenek. Ajánlatos a kérvényhez fran­
cia cégek ajánlásait is mellékelni.

A törvény intézkedései csak olyan me­
nekültekre érvényesek, akik még nem kapták: 
meg a végleges bevándorlási engedélyüket. 
Mindazok azonban, akik csak időszaki, vagy 
lejárt bevándorlási engedélyekkel rendel­
keznek, ajánlatos, ha ügyüket ilyen módon 
rendezik .

Minden kérvényező két feltételnek kell 
eleget tegyen ahhoz, hogy kérvénye elfogad­
tassák: 1. Az az ipar, amelyben működni 
óhajt, Franciaország nemzeti érdekeit kell 
szolgálja. 2. Bizonyítania kell, hogy már elő­
zőleg is ugyanebben a szakmában működött. 
Miután a kereskedelemügyi minisztérium 
illetékes bizottsága kivizsgálta minden kér­
vényező ügyét, előterjesztést tesz az enge­
dély megadására a kereskedelemügyi és bel­
ügyi minisztériumok képviselőiből alakult bi­
zottságnak.

— JAVASLAT ZSIDÓ ÁLLAM TE­
REMTÉSÉRE ÉSZAK-RHODEZIABAN. R. 
D. Campbell kapitány, az Észak-Rhodéziába 
küldött szakértő bizottság tagja, tervet dol­
gozott ki zsidó állam teremtésére a kolónia 
területén. Campbell úgy véli, hogy a Mvi- 
lunga-terülct, amely Észak-Rhodézia észak­
keleti részen fekszik, külön zsidóállam fel­
állítására alkalmas. A terület kétszer olyan 
nagy, mint a Transzjordáuia nélküli Palesz­
tina. A vízrajzi viszonyok előnyösek, vidéke 
hegyes, egyetlen hátránya azonban, hogy az 
északi részén a veszedelmes Ce-ce legyek 
pusztítanak.
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Imii
Százezer zsidó ifjú az angol

mám

mégis ráeszmélnek és akkor a palesztinaí 
Zsidóország is rohamléptekkel haladhat a 
megvalósulás felé...

Egy válási és egy házassági 
ügy — Varsóban

l V,t

és francia hadseregben
Ki tudná megmondani, hogy hányadszor 

Írunk erről? De újra meg újra időszerű. 
Hangoztattuk már, hogy az angolok akkor 
tudnának valóban „önző politikát folytatni, 
ha a palesztinaí hadsereget zsidóvá tennék. 
Csak akkor tudna a Szuez körül valóban 
helytállani az egész közelkeleten, ha egy 
ilyen zsidó hadseregre támaszkodna. Érv és 
indok kétségtelenül van reá ezer. Még hozzá 
nagyon logikus és nyomós érvek. Egy ilyen 
éghajlathoz akklimatizált, intelligens és jól 
kiképzett hadsereg jól tudná, hogy egy nép 
élete vagy halála függ ettől. S mert mi zsi­
dók mindég valahogyan „mások' vagyunk, 
mint a többi népek, ez itt is megnyilvánul, 
Ha egy népet a másik megver, akkor az he­
lyén marad és várja, amíg eljön az ő ideje. 
Vagy kisebb lesz a területe és hadisarcot 
kell fizessen. De a palesztinaí zsidóság jól 
tudná, hogy egy elveszett harc azt jelente­
né, hogy nincsen többé zsidó Palesztina és 
újból százezrek kellene elinduljanak, de 
egyáltalán nem volna hova ... mert nincsen 
a világon ország, amely befogadna Paleszti­
nái zsidókat. Micsoda nagyszerű, harcrakész 
hadsereg volna ez. És nem fantasztikum 
többé ez sem.

Ma már Londonban is komoly ténye­
zők beszélnek arról, hogy negyvenötezer Pa­
lesztinái zsidó fiatalember jelentkezne a 
hadseregbe. S ehhez nyugodtan hozzászámít­
hatunk még 100.000 németországi, ausztriai, 
csehországi, szlovákiai, memeli és danzigi 
zsidó menekülni szándékozót, akik kérik, 
hogy vegyék fel őket a francia, vagy angol 
hadseregbe, hogy életükkel és vérükkel véd­
jék meg az európai demokráciát. Még nem 
tudják, hogy az angol és francia kormány 
eleget tesz-e a kérésnek, de valószínűnek 
tartják. Az angol parlament is foglalkozott 
már a kérdéssel és Hőre Belisha hadügymi­
niszter kijelentette, hogy a palesztinaí zsi­
dókat beosztják a rendes hadseregbe. Cso­
dálatos, hogy milyen nehezen értik meg en­
nek jelentőségét az angolok, de lassankint

telki i&h.vényíe, Ldi&tz

IRTA: A. S. SACHS

A kisváros zsidó lakosainak arcán mély szomo­
rúság borongott. Mint árnyékok suhanlak a férfiak 
és nők végig az utcákon. Még a chéderbclí kis gye­
rekek se hallattak hangos kiáltást. Az emberek idő- 
ről-időre megkérdezték egymástól:

__ Mi újság? Mit mond a professzor?
— Csak Isten tud segíteni! — felelték egymás­

nak az emberek. — Isten kezében van a segítség. 
Az Ur a legnagyobb orvos...

Egy hét óta küzdött a halállal Reb Jichok ben 
Avrohom egyetlen leánya, Ráchel. Első gyermekével 
fekszik gyermekágyban, nehéz szülés után a fiatal- 
asszony, akit jó szive és bőkezűsége miatt az egész 
város nagyon szeretett. Éhező, rongyos ember soha­
sem kopogtatott hiába ajtaján. A legszegényebbel 
éppen oly szívesen foglalkozott, mint a leggazda­
gabbak

Lcánykorábon a szépítéséről és jótékonyságá­
ról híres Ráchelt a legnagyobb tudósok és gáonok 
kérték meg közvetítő által, vagy személyesen a fiaik

'Mindkettő fantasztikus és az élet ter­
meli ki az ilyen furcsaságokat. Az egyik; egy 
válás. Ha nem volna az eset névvel ismert, 1 
akkor azt hinnénk, hogy fantázia. Rosenberg 
Sára asszony különváltan él férjétől Varsó 
városában. Sára asszony az egyik pénteki 
napon jajgatva rohant a varsói rabbi hiva­
talba és sírva, keservesen mondotta el „ré­
mes" esetét. A férje, akinek annakidején 
6000 zloty (kb. 200.000 lei) hozományt adott, 
elválik tőle anélkül, hogy a hozományt visz- 
szaadná. Sőt, a válás meg is történt. Oly­
módon folyt le az a válás, amelyből egy 
zsidó filmiroda kitűnő fitmvigjátékot tudna
írni. '

íme az eset. A férj már regen el akar 
válni Sára asszonytól, de ez nem sikerül 
neki. mert a zsidó törvény előírásai szerint 
az asszony kezébe kell juttatni a valólevelet, 
a „gett”-et. De az asszony, holmi kis zlotyk 
miatt nem hajlandó válni.

Férje megtudta azonban, hogy az asz- 
szony mindig egy és ugyanazon a helyen ve­
szi meg a vágott aprószárnyasokat. Péntek 
reggel is ott volt és az asszony egy „gyö­
nyörű” pulykára beszélte rá, amit „jutányo­
sán” meg is vett. Hazament, kibontotta és 
nem brilliánst talált benne, de még a 6000 
zlotyra vonatkozó betétkönyvet sem, hanem
_a gett-et. Mivel a kezébe is vette, nem
tudta, hogy vájjon érvényes-e ez és igy a 
pulyka miatt — elvált asszony lett belőle. 
Nem csoda, ha az asszony olyan mérges volt, 
mint a pulyka, amely válólevelet hord ben­
sőjében. ,

A bölcs rabbiság megvizsgálta a valo- 
levelet és kidc ült, hogy az teljesen szabá­
lyos és az összes vallástörvényi kellékeknek 
megfelel, de az átadás módja — aggályos. 
Elhivatták a férjet és azt mondották neki, 
nagyon okoson és bölcsen, ha nem intézi el 
az ügyet becsületesen, akkor — átadják az 
ügyészségnek. Okosabban nem lehetett volna 
elintézni.

A másik ügy nem ilyen komikus, ez vi­
szont egy házasság története. Ebben benne 
lüktet már „korunk” minden szerencsétlen­
sége is. Egy varsói fiatalember Németor­
szágban élt, de onnan kiutasították és visz- 
szakerült Varsóba. Közben Bolíviában lakó

számára. Mindenki szívesen házasította volna be fiát 
Reb jichok házába, ahol Tóra, Micva és gazdagság 
egyaránt otthonos volt. De Reb Jichok nagyon válo­
gatás volt és nem könnyen elégedett meg a vőle- 
gényjelőliekkel, jó családból való, jó erkölcsű és ta­
nul! férfit keresett a leánya számára.

_ Megérdemli az én ílácbclkám, — szokta Reb 
jichok önérzetesen mondogatni a kérőknek, — hogy 
a legjobb pariit csinálja. Mindenki tudja, hogy mi­
lyen jó lélek és milyen aranyszive van!

S valóban, aki Ráchelt feleségül vette, rendel- 
liezeit az összes erényekkel, melyeket Reb Jichok 
kívánt. Felvilágosult, negyíudásu elme volt, aki a 
viliiül gáon csaladjából származott.

Mikor Reb Jichok és felesége leányukat eskü­
vőre vidék, oz egész városka áldása kísérte őket. 

i Mintha nem is ííeb Jíchck leánya, de a kisváros 
cg) étien kánya esküdött volna. Soha annál szebb 
esküvő-, nem látott a városka. Itcb Jichok és a fele­
ség: •i adományokat szórtak a szegények közé
s még a vár:ska íöldcsura is résztvett a lakodalmi 
ílnncpsígtn.

Ettől kezdve azonban minden megváltozott Reb 
Jichok hízóban, EgyUVn fia, ki adrl g szorgalmasan 
tanult ás nagy tudós hírében állott, egyszerre letért 
a jó útról, ebbobrgyta a tanulást és vallástalan éle­
tet élt. Pcb Jichok és felesége pletykának tartották
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rokonaitól affidavit-et kapott, ami beutazást 
engedélyt jelent. Eddig nincsen semmi külö­
nös az ügyben. De a fiatalembernek meny­
asszonya maradt Berlinben. Szerette volna, 
ami természetes is, hogy az útlevél és vizűm 
jövendőbelijére is szóljon. De ő nem mehet 

j többé Berlinbe, menyasszonya pedig nem kap 
I lengyel vízumot. Egy ügyvédnek jutott ek- 
I kor eszébe — mi nem jut eszébe egy ügy­
védnek? — hogy volt a régi osztrák uralom 
alatt Gáliéiban egy törvény érvényben, mely 
szerint polgári házasság köthető úgy is, ha a 
felek távol vannak ugyan, de kellőképen iga- I zolják magukat. Két ügyvéd megjelent Lem- 
bergben, mint megbízottak és — férj meg 
feleség lettek. Nem a két ügyvéd, hanem a 
varsói fiatalember, meg a berlini . kislány.I Természetesen a házasok csak a hajón talál­
kozhatnak majd és ott is tarthatják meg a 
chiipót... az egyházi esküvőt.

| Regény, dráma és vigjátékirók — inve 
témaanyag ...

Addig, még kibírjuk valahogy
Egyik zsidó könyvtárban létezik a 

könyv, amelyről most szólunk. A XVII. szá­
zadból való és Don Joszef ibn Jachja, híres 
spanyol zsidó iró müve. Cime: Péres al Szé- 
fer Dániel, vagyis Dániel könyvéről szóló 
magyarázat. Joszef ibn Jachja ebben a mun-' 
kájában Dániel próféta misztikus álomlátá* 
sálról szóló kijelentéseit magyarázza meg 
azzal a kabalista felkészültséggel, amely őt 
és az Ibn Jachja család többi tagjait is any* 
nyira jellemezte. A könyv latin fordítást és 
kellő magyarázatot is tartalmaz, melyet egy 
híres leydeni protestáns teológus, Constan 

I tin Ab Oppcky készített.
| A munka 1633-ban jelent meg Amster-> 

dómban és ez a meglévő példány egyike a 
| legnagyobb ritkaságoknak. Ennek a könyv-

ezt a dolgot és személyesen akartak meggyőződni 
az eseményekről. Mér utrakészen állottak, mikor 
megjött a hír, hogy fia otthagyta a jesivát, Berlinbe 
szökött és ott a legistentelenebb életet éli...

Reb Jichok megszaggatia ruháját és ^»eggy*- 
szólta élőfiát. Felesége belebetegedett a megrázkód­
tatásba, szívbajt kapott és két hónap múlva meg­
halt. Reb Jichok felesége halála után Ráchel férjére 
ruházta át minden üzletét s maga csendes nyuga­
lomban élt veje házában, melyben Ráchel vitte a 
háziasszonyi szerepet. S mily nagy volt Reb Jichok 
öröme, midőn megtudta, hogy leánya jóreménység 
elé néz ...

_ Bárcsak fiam lenne! Egy kis kaddfs fohász-'
kodott magában Ráchel. — Legalább vigaszul szol­
gálna apámnak, elvesztett fia helyében!

Reb Jichok türelmetlenül várta a nagy esemény 
bekövetkezését. De a nagy esemény szerencsétlen 
körülmények között köszöntött be. A gyermek 
halva született és Ráchel gyermekágyi lárt kapott, 
úgy hogy az orvosok lemondtak életéről. Ám Reb 
Jichok nem vesztette el bizalmát és hitét. Nem sokat 
adott az orvosok véleményére és egyedül az Istentől 
várta a gyógyulást. Minden igyekezetét arra össz­
pontosította, hogy Istent kiengesztelje. Alamizsnát 
osztott még bőkezűbben, mint azelőtt, tiz tudóst se­
gített hozzá, hogy éjjel-nappal tanuljanak és hassa-,
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tnck '154-'ik oldalán Igen érdekes jóslat áll, 
'héber nyelven, amelyet fordításban itt köz­
iünk:

— Eképen megállapíthatjuk, hogy a Vi­
lág Teremtésétől számított 5700-ik év végén, 
vagy kevéssel előtte, vagy valamivel utána 
pljön a Mindenható segítségével a mi szen­
vedéseink vége. És ekkor Izrael fiai nyugod­
tan fognak élni az ö földjükön, egészen a 
hatodik évezred háromszázadik évéig. (1 ehál 
'600 év boldogságban és nyugalomban, oh! A 
szerk. megjegyzéseJ. És akkor látni fogja 
minden szem, hogy velünk az igazság. Testi­
leg és lelkileg élvezni fogják a világ gyönyö­
rűségéi, mert hiszen, testileg és lelkileg szen­
vedték a száműzetés keserűségét. És ebben a 
háromszáz esztendőben elmúlik az erőszak... 
'de azután a hetedik évezredben a világ ösz- 
szeomlik és káosszá változik, úgy mint az­
előtt volt. Mint írva vagyon: Hat évezredig 
áll fenn a világ és hetedikben elpusztul...

Rejtélyes jóslat, de nem a legkellemet­
lenebb. Mi azt hisszük, hogy előbb jön el a 
„világ vége”, amikor minden civilizáció el­
pusztul. De ha kapunk néhány száz év „pro- 
longációl”, akkor belenyugszunk. Még csak 
annyit, hogy most 5699-et írjuk, tehát ez év 
őszén már 5700-as év lesz. Palesztina a 
mienk lesz és boldogan fog ott élni a zsidó­
ság? Oh, bárcsak a jóslat beváljon, ez tény­
leg a legszebb lesz, amit elérhetünk ...

Életmentés és vagyonmentés
ÍSTTm

uj kottázásban
Két hirt röpített széjjel a napokban a 

Tnagyar hírszolgálat. Az egyik olyan fontos, 
iránt a másik. Az egyik ,,életmentés . A ma- 
'gyár kormány igen logikusan elrendelte, 
hogy ezentúl az útleveleknél nem kell kitől- 

’teni a vallásrovatot, illetőleg az uj útlevél­
ben nem is szerepel ez a rovat. Nagyon 
egészséges ez úgy zsidó, mint magyar szem­
pontból. Megszűnnek az „utlevél-kikeresz- 
telkedések", amelyek azt célozták, hogy az 
útlevélben ne ,izr.” legyen, vagy „juif”, mert 
ezáltal külföldi államok nehezebben adlak ví­
zumot. A zsidók kivándorlása a rubrika kiha­
gyásával nagyon megkönnyül és egy lénye­
ges akadály hárul el utfából. Magyar szem­
pontból, illetőleg a magyar államiság szem­
pontjából sem volt logikus egyik oldalon azt 
mondani, zsidók menjetek minél többen, 
másrészről pedig megnehezíteni a vallás­
rovattal. így tehát a magyarországi zsidóság 
„életmentése”, helyesebben „életlehetőség- 
mentése” könnyebb lesz, mert el tud majd 
helyezkedni más országokban is.

Viszont a vagyonmentés is lehetővé vált 
egy újabb rendelkezéssel. Egyezmény léte­
sült a Jewish Agency és a magyar kormány 
között, amely szerint magukkal vihetik a zsi­
dók vagyonuk egyrészét Palesztinába. És pe­
dig export alakjában. Az exportszámlák 
felét a palesztinai cég, amelynek szól az áru 
kifizeti, a többi marad Palesztinában. A szá­
mítások szerint negyedmillió font (kb. 500 
millió lej) fog igy kikerülni Magyarország­
ból — Palesztinába, ami lehetővé teszi, hogy 
néhány ezer zsidó odajuthat, arra a földre, 
amelyet anticionizrnusával nem nagyon tá­
mogatott eddig. De a zsidó anya jó, Rachel 
anyánk földje mindent felejt és magához 
öleli hűtlen fiait is, ha a „jóakarat nem is, 
de legalább a „transzfer szent eszméje" 
megengedi.

Újabb leletek bizonyítják a
zsidó történelem eseményeit

Az angolok, dacára súlyos gondjaiknak, 
nem szűnnek meg figyelemmel kisérni azokat 
az ásatásokat, amelyeket különösen Egyip­
tomban folytatnak. Néhány nappal ezelőtt 
újabb leletről számoltak be. A Nílus deltájá­
ban találtak egy arany szarkofágot. Amikor 
a koporsót felnyitották, kiderült, hogy a be­
balzsamozott múmia: Sisak egyiptomi ki­
rályé. Régi egyiptomi szokás szerint a holt­
testet bebalzsamozták cs a koporsóba egy 
táblát tettek, amely feltüntette a halott ne­
vét.

A halottról kiderült a hyelogrifák nyo­
mán, hogy olyan Fáraóról van szó, akiről a 
Melochim I. könyvében tétetik említés. En­
nek XIV. fejezete közli, hogy R'chavom ki­
rályságának ötödik evében Sisak, Egyiptom 
királya Jeruzsálem ellen vonult, elvitte a 
szentély kincseit és az összes arany páncélo­
kat, amelyeket Salamon király készíttetett. 
Ugyancsak a királyok I. könyvében olvas­
suk, hogy a Salamon ellen lázadó Jorvom- 
nak menedéket adott Sisak király. A midrás 
szerint Sisak — Salamon király apósa is 
volt, mert ott kiemeli, a könyv, hogy a zsidó 
király feleségei között ott volt az egyiptomi 
királyleány is. Sisak egyiptomi király tehát 

: támogatta a veje ellen lázadó Jerovomot, 
másrészt kifosztotta R'chavom királyt. Si­
sak király ma már múzeumi múmia lett, 
amelyet mutogatni fognak az eljövendő ge­
nerációknak.

Mennyi minden lehet méé & föld mc- 
lyében, amelyet az emberi kutatási szellem 
még ki fog ásni s mindez igazolni fogja a 
történelmi tényeket, amelyek a dicsőséges 
zsidó történelmi múltnak kétségtelen bizo­

nyítékai. És még egyel bizonyít: az ,,arany , 
amellyel eltemetkezett a Fáraó — egykor 
zsidó kincs volt, csak a ,,házasságokkal meg 
intrikákkal került ellenséges tulajdonba. A 
zsidó arany — de sok baj kutforrása lelt

ír /mar!
R pápa és a magyar

államférfiak
Londonban megjelenő katolikus újság 

Írja, tehát autentikus. Romából keltezi a. 
híradást, pontosabban a Vatikánból. A 
,,Calholic Héráid" cimü lap írja, hogy a 
magyar államférfiak, gróf Tcleky és grov 
Csáky kihallgatáson voltak XII. Pilis pápá­
nál is. A pápa nagyon szívélyesen fogadta a 
magyar államférfiakat. Eddig sablonos a hir, 
ami különösen lapunk hasábjain semmi je­
lentőséggel nem bir. De ha még hozzávesz- 
szűk azt is, amit ezután ir a londoni kato­
likus lap, akkor megértjük a híradás fon­
tosságát. A pápa mélységes aggodalmát fe­
jezte ki a zsidótörvénnyel kapcsolatban és 
annak súlyos kihatásairól beszélt, amely az 
antiszemita jellegű eseményekkel kapcsola­
tos, Bizonyára megvilágította a jóságos pápa. 
mindazt a híres magyar földrajztudós előtt, 
— aki ma a. magyar miniszterelnökkel egy 
személy — hogy mit jelent a felebaráti sze­
retet. Talán azt is mondotta, hogy bizony­
bizony a föld gömbön szerteszórt emberek 
még mindég kevesen vannak a földgömb 
óriási dimenzióihoz képest. Hiszen a napok­
ban irta egy holland folyóiratban a hágai 
egyetem egy professzora, hogy Ázsiában, Af­
rikában és Ausztráliában 500 millió ember­
nek van helye, az Egyesült Államokban 480 
millió embernek. Kanada is elbírna 160 mil­
liót, a mostani tiz helyett. Délamerika is el­
tarthat 550 milliót. Jelenleg kétmilliárd em­
ber él a földön és tekintettel a föld termő- 
képességére, még ugyanennyi embernek vol­
na helye. Fjzt tudja minden földrajztudós és 
igy tudhatja a magyar miniszterelnök is. A 
pápa is erre gondolhatott, amikor a szerelő­
iét idézte, meg talán azt is, hogy a „szeretet 
kicsi helyen elfér”.

Csak a néhány százezer embernek nem 
találnak helyet. Sem a tengely-államok, 
ahonnan küldik, sem pedig a demokrata ál­
lamokban, ahol „védik" őket. Hiszen ha 
csak a pápától függne. De itt vannak a dik­
tátorok és azok bizony nem érzelgős embe­
rek. Az ő ,,életterük"-ből pusztulni kell a 
zsidóknak. S ha nem is pusztul el mind, de 
sajnos, nagyon sokan. Olyan világot élünk 
amikor még a pápára sem hallgatnak hithü 
katolikus államférfiak.

Dek közre a Legfelsőbbnél, hogy Ráchdcrt imádkoz­
zanak és összegyűjtődé a chcdrrbcli gyerekeket, 
akiknek tiszta fohásza talán megindítja az Urat, hogy 
Hádiel napjait meghosszabbítsa. Semmi sem hasz­
nált. Már a nevét is megváltoztatták „Chajc’,-ra 
(,,Élet”-re), de a láz egyre erősödött és Ráchcl már 
beszélni sem tudott.

Rokonok cs barátok könyörögtek Rcb Jíchok- 
nek, hogy hivasson tanárt. Hosszas rábeszélések 
után végre sikerült rávenni Rcb Jíchokot, hogy or- 
vostanárt hivasson leánya betegágyához. A híres 
professzor meg is érkezett cs ekkor Ráchcl mír 
agonizált. Az orvostanár kijelentette, hogy elkésve 
hívták cs elment anélkül, hogy segíteni tudott volna.

Az egész városka sirt cs kőnyőrgölt Ráchcl cic­
iéért, de Isten süket volt e könyörgésekkel szemben. 
Ráchcl egyre rosszabbul lett.

ügy napon, mikor Ráchcl immár elvesztette esz­
méletét, Reb Jichok bezárkózott szobájába cs senkit 
sem engedett be magához. Senki sem értette, mi tör­
tént az öreggel. Megtudták, hogy Reb Jichok két 
nagy viaszkgyertyát gyújtott meg az almcinor mel­
lett és a városka összes melamedeit megkérte, hogy 
másnap délután mincha és maariv között legyenek 
a gyerekek a templomban. Tíz talmudtudóst is oda- 
hívatott, akiknek azt mondotta, hogy tanukra van

szüksége. Hogy mííélc tanuzásra van szüksége, azt 
senkinek sem mondotta meg, de minthogy Reb Jichok 
ezt kérte, mindenki teljesítette kérését. Másnap 
mindnyájan megjelentek a templomban. A tiz tudós 
térti imádkozott s a chéder-gyermekck zsoltárokat 
énekeltek.

Talliszba, kittéibe, teíilinbc öltözve lépett be né­
mán Rcb Jichok a templomba és a frigyszekrény elé 
állott. Felmdultan rántotta tel a függönyt cs a frigy- 
szekreny ajtaját és hangosan azt kiáltotta:

— Én, Jichok ben Avrohom, dinfora elé idézem 
a bosszúálló Istent! Követelem tőled., Világűré, 
mondd meg, mit vétettem, hogy ilyen súlyosan bün­
tetsz. feleségem, a jámbor Beborah, idő előtt halt 
meg, egyetlen fiamat jobban elvesztettem, mintha 
meghalt volna s most küldőd hozzám a halál an­
gyalát, hogy elragadja tőlem drága leányomat is! 
Idézlek a Tóra elé és követelem, hogy mondd meg 
a Tóra előtt cs Izrael közössége elölt: mi a vét­
kem?!

Remegő tagokkal fordult a Tóra felé:
— Szent Tan, halld szavaimat és hadd az Ur 

szavát, ki nyilvánosságra hozza bűneimet!
Jámbor zsidók, tettem-e ellenetek valamit? 

Mondtatok most meg a szent Tóra előtt! Most min­

dent tudni kell! S ti, ártatlan gyermekek... ha vé­
tettem ellenetek, mondjátok meg, tegyetek tanúsá­
got értem! Ráchelért!

A jelenlevők ijedten, némán állottak cs nem 
tudták mit tegyenek.

A nagy viaszkgyerlyák tragikus fénnyel égtek és 
fogytak. A Tórák érzéketlen hidegséggel meg sem 
mozdultak Reb Jichok szavaira. És a Világura nem 
jeleni meg a Törvény előtt...

Mialatt Reb Jichok törvénybe idézte az Úristent 
— meghalt Rachel. Hazafelé menet hallotta meg Reb 
Jichok leánya halálhírét. Mintha villámcsapás futott 
volna át a megtört apa szivén. Megtorpant, fejét fáj­
dalmas mozdulattal kapta fel cs könnyben úszó sze­
mét az égre vetette. A körülötte állók megdermedve 
várták, hogyan fog ajkáról felharsanni a sohasem 
hallott, egetostromló, Istent káromló nagy átok.

És Reb Jichok egyszerre lehajtotta fejét, könnyei 
árjában fürdő arcát föld felé fordította és roskadozó 
léptekkel megindult, vissza a templomba.

Ott megállt a még mindig nyitott frigyszekreny 
előtt, ahová az imént törvénybe hívta az Urat, fel­
emelte reszkető kezét és megtört, alázatos hangon 
zokogni kezdett:

— Boruch dajon Haemesz ... Legyen dicsőítve
az igazság.,,
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Wasserstrom Sándor:

Beszélqetés Lőw Immánuel 
szegedi főrabbival, a 86 éves 
világhírű tudóssal

Szeged. Amit kőbevésetten lehetett látni. azt 
mér megnéztem. Ami monumentálisát köbeálmodott 
e szegedi zsidóság, azt mér beitta szemem és eltelt 
yele lelkem. De van Szegednek még egy zsidó „ne­
vezetessége." Világhírűbb, mint a ragyogó temploma 
s nem túlozunk, ha azt mondjuk, hogy maradan­
dóbb is. Mert egy templom lehet ölvén, száz, vagy 
még főbb éves, azután eljár az idő fölötte. De 
ami! nagyot emberi elme alkot, azt ezer év múlva 
is számontartja a zsidó történelem. Igaz, hogy a 
templom is az ö „megálmodott” tctic volt, de ez is 
csak epizód, egy hatvan éves nagy múlt korszakot 
jelentő nagyságában.

Ki ez a rendkívüli nagyság? Ahol a zsidó tudo­
mányt, a zsidó nagyságot számontartjék, ott min*

deníele tudják, kiről van szó? Lőw Immánuel fő­
rabbi az. akire nyugodtan mondhatjuk, hogy „lába­
kon járó templom.” Nem csupán azért, mert a 
natriarchak korában van, hiszen mér 86 éves r, nem 
azért, mert több, mint hatvan éve tölti be álláséi s 
nem azért, mert nagy tudós és nemcsak azért, mert 
„ magyarországi neológ zsidóság főrendiházi kép­
viselője: hanem mert mindcnekfelctt: ember. Sőt: 
fehöbbrcndü ember,

ELSŐ IMPRESSZIÓK ,..

A sors utjai kiszámíthatatlanok és ennek tud 
ható be, hogy amikor először megláttam az ősz 

grand.i0bbít,--t, akkor mint gyászolót láttam, aki 
imádkozik. Éppen „süvc"-t ült, egy elhunyt nővére 
után és fivérével ült együtt, aki mérnök volt es el­
menekült Becsből az impériumvéltozás után. Két ősz 
ember, akik gyászolnak és éppen vége volt a mln- 
jannak, amikor odaérkeztem.

Megtört öreg ember, de rögtön megnagyobbodik 
alakja, amikor szóra nyílik ajka. Csendesen beszél, 
de nem a (aradi-ember benyomását teszi, hiszen 
szellemileg éppen olyan friss, mint volt évtizedek­
kel ezelőtt. Ami más embernél nem sablon, az talán

nála banális. írjak talán arról, hogy körülötte, egé­
szen fel a menyezetig foliéns ? Könyvek ezrei, nagy­
részt héber nyelvű tudományos munkák. És ahol 
egy kis szabad tér van a falakon, ott okiratok és 
üdvözlő írások, igy az amerikai és angol rabbikar 
héber nyelvű üdvözlése, amelyet egyik legutóbbi 
születésnapjára küldtek. Csupa dokumentum és a 
könyvek nem dekorációk, hanem mintha ennek a 
nagy embernek életgyőkerei volnának.

MIÉRT NEM VETT RÉSZT A FELSŐHÁZ 
ZSIDÓTÖRVÉNY VITÁJÁN?

örvend jelenlétemnek, elvégre nem szokták öt 
Erdélyből sokan felkeresni. Hiszen annyira körülmé­
nyes. Londonból, vagy Newyorkból többen, hiszen 
neve, a zsidó tudományos világban nem minden­
napi. Ezért érdeklődéssel fordul felém és szívesen 
válaszol első kérdésemre, amely c pillanatban a leg
aktuálisabb: ,

_ Miért nem vett részt főrabbi ur a felsőhaz
ülésén?

_ Gyengélkedem és láthatja, hogy gyászolok is. 
Ami a javaslatot illeti, már megmondtam több ízben 
cs legutóbb is nyilatkoztam egy napilapban. Kínos 
t javaslat tartalma, leelázó az indokolása ... Oda 
fogják sorozni nemsokára a felsőhöz nélkül tőrvény- 
beiktatott botbüntetcs mellé, amelyet a magyar bíró­
ságok sohasem hajtottak végre. Jogalkotás hely-" 
jogtíprás vas: benne! Kínos meglepetés volt nekünk 
c/a második zsidótörvény. Mint mikor a vízben ’á- 
batót a sajgató hal ütése éri, ugv ér bennünket a fa- 
jiság ránkrontása. MéPán kérdezhetjük, r.rm omlott-e 
hiába vérünk 1818 honvédéi és a világháború bősei 
között?... Reméljük azonban, hogy elkövetkezik az 
,'dö, mikor a végzet ollója elvágja a gyűlölködés lő­
réiét és a gyűlölködés kiszorul a közhangulat írá- 
n vitásából. Megelégeli a mennyei Gondviselés a gyű­
lölet dermesztő telét és ícUsenditi a kopárból letarolt 
mezőnek, a szeretet tavaszának színvegyes vírányát...

Ezzel befejezi a kínos kérdés taglalását, amelyet 
nem illik tovább taglalnom, hiszen nagyon fajo kér­
dés ez annak a férfiúnak ajkáról, akinek egész élete 
o tudománynak és az ország iránti szeretetnek je­
gyében folyt 1c.

„AZ IDŐ ÖNÖKET IGAZOLTA.”

_ A tőrabbi ur idejét nem akarom túlságosan 
igénybe venni, ezért engedje meg, hogy megkérdez­
zem, ismeri-e a „Nép k”-ct, hiszen évek óta jár és 
valószínűleg eljut állandóan most is a főrabbi ur cí­
mére?

A főrabbi ur meggondoltan, nyugodt hangon 
válaszolja:

— Lapjukat ismerem, olvasom, igen érdekes és 
páratlan a maga nemében. Az idő Önöket igazolta....

Nem tagadom, hogy melegség járta át bensőmet, 
amikor ezekről az ajkakról hangzottak el ezek az 
elismerő szavak. Még egy lényképet is kértem tőle, 
amit dedikétan, készséggel meg is adolf. de ráírni 
nem akart semmit, mert. mint mondotta: az élet ta­
pasztalatai arra tanitolták, hogy minél kevesebb ha­
sonló gesztust, s emlékeztetett életének egy szomorú 
idejére, amelyet a !-g:őbb újságolvasó jól tud e hu­
szas évekből ■ • •

TAVASSZAL...
...sokai Tartózkodik Ön a szabad­
ban. Bőrének tehát szüksége van 
egy biológiai krémre.
Csak a C ANDI DE krém tartalmaz 
choiesterint ásványanyagokkal össze­
kötve, ami a bort táplálja és fiatalítja

MIN DOLGOZIK MOST A FŐRABBI?
A TUDOMÁNYOS ÉLETÉNEK TEVÉ­
KENYSÉGÉRŐL NÉHÁNY SZÓT?

Erre semmit nem válaszol, odamegy a könyvtá­
léhoz, kivesz egy sereg kisebb-nagyobb könyvet és 
átadja azzal, hogyha ráérek, tanulmányozzam. Tudo­
mányos munkák, beszédek, tanulmányok. Boldogan
éS mcgilletődötten köszönök el tőle és egy nagy él­

ménnyel gazdagabban hagyom ott a Korona-uccei 
szerény otthont, amelyben a Tudás glóriája fon örök 
koszorúi ennek a világhírű patrisrehának és tudós­
unk homloka kőre. Amint eltávoztam tőle, azonnal 
elővettem ezeket a könyveket és amit legfontosabb­
nak tartok, nagyon kivonatolta:: közlöm az olva­
sókkal, hogy legalább érzékeljék, hogyha nem tud­
nék kicsoda Lőw Immánuel?

HATVANÉVES RABBI-JUBILEUM.

Az elmúlt év szeptemberében töltötte be az agg- 
tudós rabbi működésének hat évtizedes jubileumát. 
Ebből or alkalomból ünnepi istentiszteleteket tartot­
tak a zsinagógában, amelyen dv Frankéi Jenő rabbi 
tartott beszédet, amelyet ezekkel a szavakkal kez­
deti: „Prófétát támasztok számunkra, testvéreink kö­
zül hozzád hasonlót.” Beszélt arról, hogy mit alko­
tott a főrabbi a vallási közösségnek. Irányította az 
iskolai nevelést és neki köszönhető a pompás tem­
plom építése. Lelkes tagja annak a testületnek, mely 
a szentföldi munkát istápolja. Lelkes fia városának, 
amely szülővárosa. Hat évtizede dolgozik a köz ja- 
vára is.

DR PAP RÓBERT ELNÖK A FŐRABBIRÓL.
Dr Pap Róbert hitközségi elnök lelkes szavakkal 

üdvözölte papi jubileuma idején és ezekből az üd­
vözlő szavakból egynéhányat reprodukálok.

_ Schopenhauer a nagy filozófus szerint, „a
nagy embereket a csillagok szerint osztályozhatjuki 
hulló csillagokra, bolygókra és álló csillagokra.” A 
hulló csillagoké a pillanatnyi lenyűgöző hatás: az 
ember fölnéz, elkiáltja magát: nézz oda! és az üstö­
kös már el is tűnt mindörökre. A második fajta, a 
bolygó csillag elhagyja helyét, vándorol, változik, 
csak a harmedík változatlan, az. ragyog szilárdan az 
ég boltozatán, annak van önálló ténye, nem tartozik 
— mint a többi — csak egv rendszerhez, hanem az 
egész világé. Ilyen állócsillag gyanánt jelent meg 60 
évvel ezelőtt a zsidóság egén: Lőw Immánuel. Ené.l- 
fcül a csillag nélkül, de sokszor eltévedtünk volna a 
reánk boruló sötétben, ez vezetett, ez kíséri ben­
nünket, ez juttatott fényt számunkra. Majd ezzel fe­
jezi be: a teremtő munkának csodálatos gazdagsága 
tárul elénk.

A JERUZSÁLEM! RÁDIÓ ÜDVÖZLÉSE.
5699 Sevat 13-án dr Há-Reubeni egyetemi tanár 

a (ék ünnepén elhangzott üdvözlő beszédet tartott.
_Mindannyian, a könyv és mező művelői, sze­

retett testvéreink az őrhelyeiket, Palesztina minden 
növényével egyetemben, az Érce apraja-nagyjn sok- 
ezerszeres üdvözletünket küldjük annak a férfiúnak, 
aki immár hat évtizede szent buzgalommal, szaka­
datlanul és fáradhatatlanul munkálkodik a messzi 
távolban a zsidóság növényvilágának kutatásán, fel­
tárásán. Munkájának eredménye, nagyszerű müve, a 
„Flóra dér luden”, amely, a nwofoteeic, » tudásnak,
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« tan ismeretének mérhetetlen bizonysága. Ez a tu­
dós kutatónk: l.öw Immánuel, aki tölünk messzi tá­
volban, Szegeden él és aki néhány héttel ezelőtt töl­
tötte be életének 85-ik évét. Gyarapodjék továbbra 
Is évei számában és áldás kisérje eredményes 
munkásságát, amit most is íiatalos buzgalommal 
folytat.

Hatvan íves müvének befejezése után, most egy 
hasonló másikon dolgozik: az Eretnek ásványkö- 
veín. Amint leveléből értesülünk, most a drágakövek 
fejezeténél tart.

__ Drágakő valóban ö maga is! Izrael legdrá­
gább kincse. Végnélkül vágyakozik lelkünk és velünk 
az Eretnek, sokaknak lelke, hogy öt szemtől-szembc 
láthassuk. Ti, lombos fák, bimbók és virágok, bozó­
tok és fűszálak küldjétek ti is az éter hullámain át 
áldástok annak, aki a gáiut országában benneteket 
felfedezett. Drága Mesterünk! Figyelj szavunkra! 
Akik a fák mai ünnepén virágcsokrot szednek, a 
mezők és kérlek virágainak legszebbjeit az általad 
felfedett és kikutatott nevükön említik. Halld a tá­
volból: Légy áldott! Adja Isten, hogy az Erec növé­
nyeiről mindig csak főt hallhass, hogy kivirágzik a 
növény és felvirul Izrael. Az embernek és az élő-fá­
nak ünnepnapján a világ sötét napjaiból újból és új­
ból hirdetjük Cion és Jeruzsálem világosságában: 
Ültessetek és vessetek a szántókon és a szivekben a 
testvériség és a szeretet szentségében! Mindörökké!

Ez a klasszikus szép üdvözlőbeszéd hangzott el

ékes héber nyelven a jeruzsóleml rádióban. Kell-c 
szebb és nagyobb elismerés egy nagy tudósnak?

Ekkor liatórozta el a hitközség, hogy a meglévő 
Löw Immánuel alap egyrészének igénybevételével két 
kötetben kiadja Löw Immánuel főrabbi legérdeke­
sebb beszédeit és ezzel lehetővé kívánja tenni, hogy 
ezek a kincsek napvilágot lássanak.

Világhír, tisztelet, megbecsülés és hódolat: ez a 
jutalma ennek a páratlanul értékes zsidó életnek.

Mit Írhatnék még Róla? Felsorolni müveinek 
sokaságát? Részletesen taglalni a növényekről Írott 
munkájának korszakos jelentőségét. Most pedig a 
Szentföld köveiről írja meg örökbecsű müvét. Csak 
adjon az Lg neki elég erői és kitartást, hogy he is 
fejezhesse.

A szegedi nagy templom kövei után, amelyben 
a szem gyönyörködött, lábain és hallottam a másik 
nagyságot, amely a lelket boldogítja. Két ízben Is 
beszéltem Löw Immánuellel, a főrabbival, a Tanító­
mesterrel és foglalkozhattam müveinek egy kis há­
nyadával. Amikor c sorokat írom. még tudnék írni 
róla és müveiről oldalakat, egy egész kis könyvet, 
de — .sajnos — szivszorongató eseményeknek kell a 
hely, pedig de jó is volna a szépséges virágokról 
Írni, a régi zsidó föld szerelmesének, virágainak író­
ját tovább méltatni, ahogy ő lelte és nem ennek a 
virággyülölö és vérszagu jelen eseményeit taglalni.

TALLÓZÁS
a „Dér Stürmer" áprilisi számából

A „Dcr Stürmer"-t bemutatni, azt hisz- 
szíik — fölösleges. Ha tőlünk függne és le­
hetséges volna, akkor az összes zsidó cégek­
nek ingyen és bérmentve hazaszállítanánk, 
amelyek importüzlctckct kötnek a Harmadik 
Birodalommal. Nem volna ezzel más célú tik­
osak az, hogy informálva legyenek arról, 
hogy Nürnbergben mi képen írnak a zsidóság 
„világ és rémuralmáról."

Ma már talán nem is érdekes, hogy új­
ból és újból Ismételjük azt, amit ez a lap az 
,.unalomig" csépel, de azért nem ári, ha 
megírjuk, hogy 1939 áprilisában még mindig 
a régi lemez aktuális. Különben is az ,,una­
lom" legfeljebb a németekre vonatkozhat, 
akik unióban unhatják már, viszont a zsidó 
százezreknek, akik még ott élnek, szomorú 
tragédia, hiszen ez nem jelent mást, mint a 
folytonos uegzaturákat és a jelszót, mely 
szerint: itt nincs számotokra hely!

Lássuk csak mit ir a Stürmer.'
-M-

Az első oldalon hatalmas piros betűk­
kel' „Zwölf Ratschlage" a cím és a lapban 
minden oldalon egy jó „tanács" áll, 1889-ben 
— írják — megjelent Becsben egy antisze­
mita lap és ebben közük, hogy miképen 
akarja meghódítani „Alljuda" a világot? En­
nek a forrása pedig a Cion bölcseinek jegy­
zőkönyve. Tehát „biztos forrás", amelyről 
már a svájci bíróság kimondotta és megálla­
pította a hamisítás tényét. Ezt a tizenkét 
„tanácsot" tizenkét rabbi adta, vagy ahogv 
ők írják „nagyrabbí." Az elsőt „Grossrabiner 
Rubcn Parisból". Nem mond egyebet, mint 
azt, hogy a zsidók legfőbb kötelessége köl­
csönöket adni királyoknak és fejedelmeknek. 
Ezért minden mobil tőkét a zsidóknak kel! 
kezükbe „kaparintania." Magyarázatra szo­
rul talán, hogy egy szó sem igaz az egész­
ből 1 Rubcn nagyrabbi nem létezett soha, de 
a Stürmer olvaáója aligha vesz magának fá­
radtságot, hogy ezt kinyomozza.

A másik tanácsot Simon nagyrabbi aján­
lotta Rómában. Ö azt tanácsolja, hogy sze­
rezzenek nagybirtokokat. Ez hatalmat, te­
kintélyt és befolyást biztosit.

A harmadik tanácsot Juda nagy rabbi 
ajánlja Amsterdamból. Ö „praktikusat"

ajánl. Az iparosságot tönkre kell tenni, gyári 
munkásokká kell változtatni őket cs mint 
ilyeneket zsidó gyárakba beszorítani, hogy a 
zsidó tőkét gyarapítsák.

A negyediket Lewy Áron íVormsi nagv- 
iabbi adta. Ö azt tanácsolta, hogy a zsidók 
veszítsék össze a keresztény egyházakat.

Iszachar főrabbi Wienből azt mondja, a 
hadseregeket kell megrontani. Csak zsoldo­
sokat tartsanak az államok, amelyek a zsidó 
vagyont őrzik, több hadseregre nincsen szük­
ség.

Zebulon nagyrabbi Lisszabonból azt ta­
nácsolta, hogy forradalmakat kell csinálni, 
mert ez viszi előbbre Izraelt.

A hetedik Dán nevű nagyrabbi Konstan­
tinápolyból, Nem tanácsol rosszabbat, mint­
hogy a zsidók vegyék kezükbe a kereskedel­
met. Főleg a szesz, olaj, gyapot cs gabona­
kereskedelmet.

Naftali grandrabbi Prágából azt köve­
teli, hogy minden zsidó igyekezzék állami 
hivatalba. Miniszteri állásokat szerezni.

A Iöledéi grandrabbi Benjámin azt 
ajánlja, hogy legyünk orvosok.

Asszc nagyrabbi Londonból meg nem 
ajánl kevesebbet, minthogy folyton csak árja 
nőkkel keressenek a zsidók kapcsolatokat.

Mit mondjunk ezekre a világraszóló 
őrületekre? Jó szó c erre az, hogy nem igaz? 
Nagyon gyenge . . . Elvégre soha nem létezett 
emberek szájába ilyen őrültségeket adni, ez 
több. mint kegyetlenség, több, mint őrület, 
több, mint gazság. Ez a Stürmer!

A képek pedig szintén hasonló tónusban 
készültek. Az egyik kép egy joachimstali ta­
valy ottnyaralt rabbit, mutat, amint beszélget 
egyik erdélyi hitközség elnökével. (Jól fel­
ismerhető a képen!) Szolidan beszélgetnek, 
de azért az aláírás: „Hier wird wieder ciné 
Gannerei ausgeknobelt. Majd egy teljes ol­
dal: „Juden unter sich!” címen különböző 
képek. Az egyiken négy zsidó (berelvált ar­
cunk) ülnek egy asztalnál, az aláírás szerint 
bécsi kávéházi naplopók. A másikon ketlen 
sakkoznak. (Ez is bűn!) Majd három szoli­
dan kinéző nő, aláírás nyomdaiesiékel nem

tűr. Majd „Drei cchtc Taltnudjuden!" Végül 
a bécsi zsidó népkonyhán sorbaállá férfiak 
és nők. A nyomorúság leri arcukról, nem lud- 
iuk, hogy ebben mi a borzasztó — számuki g 
Hát kell-c ennél nagyobb öröm nekik! Z.sí- 
dák a népkonyhán! Vagy mi abban a ,,szép . 
számukra, hogy egy galíciai vizhordó zsidó 
képét hozzák, amint meggörnyedten visz két 
veder vizet. Szakállas, rongyosszerencset- 
len ... Ez is zsidó ,,világuralom" talán!

*
Az utolsó oldalon egy szimpatikus ta­

nárarc. Szemüveges, igazi professzor típus. 
Azt Írja mellé, hogy ez dr Hcrtzka tanár ur, 
aki Leitmeritzben a. francia cs német nyelvet 
tanította. Micsoda gazság! Német nyelvet 
mer tanítani egy ilyen Saujude.

*
Még egy kép. És mellette egy éleshangu 

cikk. ,,Ami Északamerikában lehetséges". Azt. 
írja, hogy egy Rudich nevű zsidót kinevezlek 
Newyorkban rendörbirónak. Nem is csoda ez 
— írja a Stürmer — mert hiszen a nyolc 
milliós Newyorknak a polgármestere a fél- 
zsidó La Guardia. Erről a Rudichról pedig 
nem ir egyebet, minthogy legjobb barátai az 
alvilági emberek. Ha egv betörőt elfognak, 
vagy bármilyen bűnöst. Rudich azonnal sza- 
badonbocsájtja. (Milyen ügyefogyottak ezek 
az amerikaiak. Mindezt szó nélkül tűrik.)

M-
Végül a befejezése ennek a cikknek: „A 

keresztények vatlásalapitója kétezer évvel 
ezelőtt megmondotta, hogy a zsidó, az egy 
„Verbrechcrvolk", akinek apja maga az ör­
dög. És pont ennek a népnek köréből vesz' 
magának bírákat az Egyesült-Államok népe.1 
A kép pedig Félix Frankfurter, aki jelenleg a 
legfelsőbb bíróság elnöke az Egyesült-Álla­
mokban!

*
Elég! Elég! Elég! Még írhatnánk arról 

a cikkről amelyben arról beszélnek, hogy egy 
/ ár sasszerződésből, amely 1939 végére egy 
üzlet visszavásárlására szól, arra következ­
tet a Stürmer, hogy ekkorra a zsidók azt re­
mélik, hogy vége lesz a mai uralomnak Né­
metországban. Micsoda következtetés. Igazi 
streicheri!

ía!
Szerencsétlen németországi zsidók. Képzel­

jük, hogy ebben az atmoszférában, ahol ilyen1 
propagandát lehet állami legfelsőbb és leg­
erősebb támogatással űzni, milyen lehet az 
életük ...

Elsőrendű őrt. Kóser veniüiő ós
OelizsMelra-nál, Bucuresii
Str. Azilul de Noapte 12. Telelőn 51-2-39
CIcs© és stíntvtios

— NAGY ÜNNEPSÉGEKET REN­
DEZTEK MOSZKVÁBAN SCHALOM1 
ALÉCHEM 80. SZÜLETÉSNAPJA AL­
KALMÁBÓL. Ismeretes, hogy a korán el­
hunyt világhírű jiddis írónak, Schalom Alc- 
chemnek emlékére, aki most töltötte volna 
be 80. életévét, az egész világon nagy ün­
nepségeket rendeztek. Moszkvában ez alka­
lomból nagyszabású „Schalom Aléchcm es­
tet" rendeztek. A szakszervezeti ház osz- 
ioptermében tartott emlékünnepélyen renge­
teg zsidó és nemzsidó kulturszervezet képvi­
seltette magát. Az estet A. Fedejew orosz 
ivó rövid beszéde vezette be, aki méltatta 
Schalom Aléchem befolyását nemcsak a 
zsidó irodalomra, de a Szovjetunió többi né­
pességeire is. Hangsúlyozta, hogy Schalom 
Aléchem müveit Oroszországban nyolc 
nyelvre fordították le cs hogy a közforga­
lomban lévő példányok száma eléri a két­
milliót. Fedejew beszéde után L. Kwitke, 
Itzig Fcier, Dávid Hoffstein. E Finiberg, 
S. Rossin, Z. Axclrod és más zsidó költők
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Péntek: Íjjár 23, május 12.
Szombat: íjjár 24, május 13. 5 £H5 

Heti szidra : ifflDrÜ—lu2 
Heti haltora: ijyn

Szombat kezdete:
üzlet bezárás 7.24 
gyertyagyújtás 7.46 
Istentisztelet kezdete 7.58 
Szombat befejezése 8.52

Sfcáte íaí\ó‘£ tfaa s&ó, fit*

Ezekben a furcsa idegölő időkben nem 
csupán az egyház embereinek kötelessége 
morált prédikálni, hanem a „laikusok”-nak 
is. Nem vallási kérdésekben, hanem a napi 
élet eseményeivel kapcsolatosan Ha a zsidó 
asszonyoknak azt hangoztatjuk, hogy éljenek 
szerényen és egyszerűen, a zsidó férfiaknak 
más téren kell egy kis morálprédikáció.

A napokban egy kisebb állami tisztviselő 
dilit meg az utcán és izgatottan, magából Ki­
kelten mondja a következőket:

— Uram, rámbiztak egy képet, amely 
i gy nemrég lezajlott alkotmányjogi aktust 
szimbolizál'. Nem kényszerül senki megvenni, 
de a hivatal, amely rámbizta azt. tanácsolta, 
hogy keressem fel a jábbmódu zsidókat is és 
adjak el nekik képet. Fel is kerestem közü­
lük sokat. Nem tagadom voltak, akik szó 
nélkül kifizették a száz leit, de vannak olya­
nok is. akik gorombán elutasítanak és azt 
mondják: nincsen szükségem egy ilyen kepre. 
Olyan gyárosok, kereskedők és háztulajdo­
nosok mondják ezt, akik tízmilliók lelett ten- 
delkeznek. Én nem vagyok antiszemita, de 
képzelje, milyen érzés tölt el, ha látom, 
hogy elutasítanak olyanok, akiknek ó r á n- 
kinti keresete ez a száz lei....................

[gy panaszkodott az illető kis tisztviselő 
és ezért akarok Önnek mondani volánul tisz­
telt zsidó polgártárs. Engedje meg előbb, 
hogy elmond jani, mit mondana erre Ön, ha 
felkeresném:

__A!cm lehel már kibírni. Minden nap
újabb és újabb adakozás. Ma ez, holnap 
amaz. Jönnek a zsidó intézmények, mene­
kültek. folyton csak kérnek és „alig győzöm 
már” a sah adakozást. Ezután meg képeket 
hoznak, minek „nekem" ez a kép1 Újabb 
száz lei — „a mai nehéz világban ...

_Pardon — mondjuk mi, folytaláské-
pen az elmondottakra. Hogy is mondotta! 
„A mai. nehéz világban!" Ki tagadná, hogy 
nehéz világ van manapság.

Nehéz világ nekünk zsidóknak mind- 
annyiunknak. De uram. uram, dl ága wum, 
ne kár omolj a az Úristent. Önnek még mindig 
van ötven—száz, esetleg kétszáz lei jöve­
delme — óránkint. még akkor is, amikor al­
szik és milliónyi zsidó van, aki naponta sem 
keres többet száznál sőt láttunk olyat is, 
aki ötvenet keres naponta, És vannak száz­
ezernyien, akik tőlünk nyugatra eső orsza- 
tokban népkonyhán esznek, Ho.ott többjük is 
volt mint Önöknek, az örök panaszkodok- 
nak . . . Példa kell! Nos álljon itt a kovet-
hL~° Kaunaszban az éjszaka részeg embert 
tartóztattak fel, aki az áthaladó járókelőket

molesztálta és könyöradományi kért. Az em­
bert bevitték a rendőrségre, ahol kiderült, 
hogy az illető ötvenegy éves, a németországi 
Dannstadtból származik és neve: dr Náthán 
Wolf Wolfsohn. Dr Wolsfohnt fogvatartjrík 
mindaddig, amíg nem tisztázódik, hogy ven-e 
tartózkodási engedélye.

Dr Náthán Wolfsohn fia. a nagyemlékű 
Dávid Wolf sóimnak, Hcrzl utódjának a Cio­
nista Világszervezet elnöki székében. 1933-ig 
Mannhcimban és Darmstadtban élt, mint köz­
ismert nagyiparos és többszörös milliomos. 
Gazdasági érdemeinek elismeréséül diszdok- 
tori címet kapott. Hitler uralomra jutása 
után dr Wolfsohn Memelbc menekült család­
jával, ahol rokonai voltak. A kis vagyon, 
amit Németországból ki tudott menteni, az 
azóta eltelt hat év alatt felmorzsolódott. Mi­
dőn a németek néhány héttel ezelőtt bevo­
nultak Menteibe, dr Wolf sóimnak újból me­
nekülnie kellelt. ez alkalommal mar teljesen 
nincstelenül. Kaunctszba ment, inig családja 
Schauíenben maradt. Teljesen lerongyolódva 
veit kénytelen az egykori milliomos kézbe­
venni a koldusbotot. A kétségbeesés kergette 
az ivásra is.”

Megdöbbentő ugy-e?
Nos nem vitatom, hogy sok mindenféle 

kötelezettséget rónak önre. De azért ne le­
gyen udvariatlan. Érlse meg Uram. hogy a 
puskaporos hordó tetején állunk. Az Ön száz 
leje egy apró kis vizsugár, — ha adja. Ha 
pedig megtagadja — akkor egy kis ka­
nóc ahhoz — hogy felrobbanlcn. Ne legyen 
már oly kicsinyes. Vegye le ezt a rettentő 
krajcároskodást, ezt a zsugoriságot, ami jó 
lehetett 1914 előtt, de nem a zsidótörvények 
és egyebek boldogságba évében. Száz lejeken 
nem malik a világ. Azaz, hogy múlhat... 
sok ilyen százason, amit sok ilyen zsugori 
sokszor megtagad. Ne hívja ki a sorsot maga 
ellen.

Nem altruizmust prédikálunk sem a 
,,cedokot", hanem okos önfenntartási ösztönt, 
amely nem szebhd cserben hagyja a zsidókat.

— Uram. legyen szives adja oda legkö­
zelebb a száz fejt. Adja oda — a zsidó kö­
zösség nevében kérem, mert a rövidebbel 
húzza majd, ha Ön ezzel a szisztémával „dol­
gozik." Mert sokszor valóban száz leien mú­
lik a világ . ..

(Elzé)

Öt esztendő óta állandóan 
szenvedtem a gyomor- 

fájdalmaktól ...
székrekedésem volt állandó fejfájás gyötört, 

laz étvágytalanság miatt nagyon lefogytam. 
[Már egészen kétségbeestem, semmiféle gyógy­
szer nem segilctt. Láttam ugyan az újságok­
ban a Gastro-D. hirdetéseket, de nem volt 
bizalmam, hiszen már annyi mindent meg­
próbáltam és minden eredmény nélkül. Azon­
ban egyik barátom, aki 25 éve szenvedett 
gyomorbajban és a Gastro-D. kúrával telje­
sen kigyógyult, ezen tény engem is arra in­
dított, hogy megkezdjem én is a Gastro-D. 

[kúrát. Három üveg elhasználása után telje­
sen meggyógyul tnak érzem magam kínos 
gyomorfáj dalmaimtól és mos l már én vagyok 
az, aki barátaimnak, ismerőseimnek szívbe1 

janihatom ezen kitűnő gyógyszert.
Popa István, Bucurcsti, 

Str. Vísarion Nr. 1.
Gastro-D. kapható gyógyszertárakban és 

Idrogériákban, vagy postán megrendelhető 135 
Hej utánvét mellett Császár E. gyógyszerla- 
[rában, Bucure.sti, Calea Victoriei 124.
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__ HOGYAN MENTHETIK KT VAGYO­
NUKAT A MAGYARORSZÁGI ZSIDÓK. A 
magyar kormány egyezményt irt alá a Jcwish 
Agcncv-vcl, amelyben szabályozzák azokat 
a módozatokat, hogy a magyarországi zsidó 
emigránsok Palesztinába vihetik vagyonuk egy 
részét. Az egyezmény értelmében a Magyaror­
szágból Palesztinába irányuló exportcikkek el­
lenértékének fele felhasználható a magyar zsi­
dók vagyonának kitelepítésére, vagyis az ex­
portszámlák felet a rendelő palcsztinai cég be­
fizeti a magyar szállító javára, másik felét a 
kivándorolni szándékozó magyarországi zsidó 
fizeti ki, míg a palcsztinai ccg az illető zsidó 
számára valamelyik palcsztinai banknál helyezi 
letétbe az összeget Az ilymódon Palesztinába 
vándorló magyar zsidók a számítások szerint 
mintegy negyedmillió fontot vihetnek ki.

CASA KLEIN
Bucurcsti, Str. Lipscani 110.
(Sfl. üheorghc) ctaj 5.— lel. 41440.

K legfinomabb 
női fehérnemüek,

blúzok, ágygarniturák, kézimunka

Olcsó arak! Kedvező iizelési ieliéíelek!

— A PALESZTINA! ZSIDÓ ÖNKÉNTE­
SEKET BESOROZZÁK AZ ANGOL HADSE­
REGBE. Az angol alsóház május 4-i ülésén 
Hőre Belisha hadügyminiszter bejelentette, hogy 
a hadügyi és gyarmatügyi minisztériumok ta­
nulmányozás tárgyává tették azt a javaslatot, 
hogy a palesztinai önkénteseket felvegyék az 
angol hadseregbe. A zsidó önkéntesek háború 
esetén Palesztina védelmét látnák cl. Londonban 
úgy tudják, hogy negyven-ötvenezer palcsztinai 
zsidó ifjú jelentkezne azonnal az angol hadse­
regbe. A londoni cs párisi zsidó szervezetek 
több mint százezer németországi, ausztriai, 
csehországi, szlovákiai, memeli és danzigi zsidó 
menekülttől kaptak megkeresést, amelyben az 
angol vagy a francia hadseregbe való felvételü­
ket kérik. A két kormány még nem döntött a 
kérések sorsa fölött, de valószínűnek tartják, 
hogy azoknak eleget fognak tenni.

— BUCURESTI RÉSZVÉNYTÁRSA­
SÁG I-a referenciákkal, feltétlen garancia- 
képes, rendelkezik raktárhelyiséggel, orga­
nizációval, jó összeköttetésekkel keresi el­
sőrangú cégek képviseletét. Ajánlatok „Uni- 
versall" jeligével a kiadóba kéretnek.

— GUAYANÁBAN GYORS TELEPÍTÉS­
RŐL SZÓ SEM LEHET. A Neue Zürchcr Zei­
tung egyik Port of Spain-i szakértő-levelezőié­
nek tollából a következőket közli; ,, Angol- 
Guayanában angol hivatalnokokból cs szakér­
tőkből alakult bizottság tartózkodott hosszabb 
Időn ál, hogy a kolónia zsidókkal való betele­
pítésének lehetőségeit tanulmányozza. Aki a 
guayanai körülményekkel tisztában van, az tud­
ja, hogy gyors telepítési lehetőségekről szó 
sem lehel. A délamerikai angol uralomnak ez 
az elvesztett előőrse még ma sem ismertebb a 
világ számára, mint a 19. század első éveiben, 
amikor Anglia itt megvetette lábát. Nyugat- 
India összes angol birtokai között nincsen még 
egy, amely sokoldalúbb és gazdagabb volna, 
mint Guayana. És mégis egyetlen angol birtokot 
nem hanyagoltak cl annyira, mint ezt a koló­
niát. A gyarmat fejlődésének legnagyobb aka-< 
dálya az emberhiány. A menekültek bevándor­
lása megszüntetné bizonyos mértékben ezt a 
hiányosságot. Csakhogy ilyen vállalkozást gon­
dosan elő kell készíteni, utak cs vasutak építé­
se kell megelőzze azt. Ezideig a kolóniák csu­
pán vékony tengerparti sávját tették alkalmassá 
a civilizált élet számára.

— Dr Lőrincz Aladár Bucurcsti, a bel -
és ideggyógyászat szakorvosa párisi tanul­
mányút járói visszatért. Röntgent aborat.ó- 
rium. Rövidhullámú besugárzások. B.-dul 
Carol, 45-
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h legfinomabb női Fehérneműk 
és kelengyék készítése a leg­
újabb modellek szerint. Női gal­
lérok, jabouk, mellények. Leg­
újabb csipke, valamint sajat 

i v v műhelyünkben készült divat- 
yf \ újdonságok állandóan kaphatok.

\ l
J \ Szép kivitel, szolid árak.

— KIUTASÍTJÁK BULGÁRIÁBÓL A 
KÜLFÖLDI ZSIDÓKAT. A bulgár hatóságok 
íclszólitották az angol, francia es amerikai il­
letőségű zsidók kivételével az összes többi ide­
gen állampolgárságú zsidókat, hogy tíz napon 
belül hagyják el az ország területet. Ez az m 
tézkedés rengeteg perzsa, cseh, ^m^ cs spa 
nyol zsidót érint igen súlyosan. Akad kozott 
olyan is, aki már 35 éve lakik Bulgáriában es 
ott ipari és kereskedelmi vállalatokat nyitott. 
Burgas kikötőjében egy 600 zsidó menekültből 
álló csoportot felszólítottak, hogy hagyjak el a 
kikötőt, mert amugysem engedhetik okét paitra- 
szállni. A 600 zsidó menekült ketsegbeesett 
helyzetben van, mert az élelmük is elfogyott 
Burgas zsidó lakossága mindent clkove , ,y 
a szerencsétleneken segítsen.

— A ZSIDÓ ORVOSOKAT NEM ENGEDIK 
KI NÉMETORSZÁGBÓL. A birodalom^ számos 
koncentrációs táborából a zsidók egy í észét c 
bocsátották azzal a kötelezettséggel, hogy ke 
hónapon belül elhagyják az országot. Ha ezt 
elmulasztanák, ismét jelentkezniük kell a kon­
centrációs tábor parancsnoksaganal. Kívc.elt ez 
alól csupán a zsidó orvosok képeznek, akiké 
nem engednek ki a birodalom területéről, mell 
az esetleges háborúban hasznukat veheti ■ -
időszerűit a megszaporodott Németországból ha­
vonta 9—10.000 zsidó vándorol ki, főleg a ber­
lini és a bécsi kivándorlási hivatalok közvetí­

tésével.

LEGIDEÁLISABB HASHAJTÓ, VÉRTISZTÍTÓ,
cpehojló a dr Földes-féle „Solvo" pirula. Székrekedés,
1,elvenyheség. rossz emésztés, gyomorrontás, fclíuvo- 
ciás gyomor és bélfájdalmaknál teljes gyógyulást 
nyújt. Egy doboz ára 20.- Lei. Minden városi és v.- 
déki gyógyszertárban és drogériában kapható.

_ A PALESZTINA! NARANCS-IPARBAN 
MUNKÁSHIÁNY VAN. A palesztinéi kormány 
mezőgazdasági osztályának hivatalos lapjában 
közük, hogy a narancsiparban, amely 1 aicszti- 
nanak legjelentősebb iparága, érezhető munkás- 
hiány uralkodik. A lap szerint az összes ren­
delkezésre álló munkaerőket felszívta az aratas 
cs Így a többi munkálatokra már nem jutott 
munkáskéz. Március végéig 13 millió Hda na­
rancsot exportáltak, Ugyanebben az időszakban 
a múlt esztendőben csak 10 millió láda naran­
csot exportáltak, pedig ez az esztendő is re- 
kordesztendönek számított. A szakértők becs­
lése szerint a szezon végéig a narancsexport 
14 millió ládára fog emelkedni.

Az ardeali zsidók találkozóhelye

BERKOVITSNÉ
(Oradeáról)

orth. kóser étterme
(a baia-marei rabbi hechsere)

BVCURE9TÍ.
Sir. Lipscani 7t.

Telefon: 462-91
Jocec hátamögött. Pcsíavámma: szemben

«aar-rt>

_ AZ AMERIKAI ZSIDÓSÁG NYO­
MORGÓ EURÓPAI TESTVÉREIÉRT. Morris 
C. Tropper, az amerikai Joint euiópai igazgató 
ja, aki néhány napig Newyorkban tartózkodott, 
ahol megbeszéléseket folytatott a Joint taná­
csának vezetőségi tagjaival és résztvett a Joint 
amerikai kampányának megindításában, néhány 
nappal ezelőtt a Queen Mary fedélzetén vissza­
tért Európába. Párizsba való érkezése után 
Tropper a következő nyilatkozatot adta a saj­
tónak: Az amerikai zsidóság tudatában van an­
nak, hogy a Kelet- és Közép-Európában nyo­
morgó zsidóság azonnali segélyt vár. Noha ko­
rai lenne az amerikai pénzgyűjtő akció eredmé­
nyeiről nyilatkozni, egy azonban biztos: az ame­
rikai zsidóság mindent el fog követni, hogy 
előteremtse a szükséges alapokat a menekültek 
és a nyomorgó zsidó tömegek segélyezésére. A 
Joint tovább folytatja tevékenységét a súlyosan 
fenyegetett zsidó közösségek támogatasara. ter­
mészetesen ennek a tevékenységnek a mérteke 
azoktól a pénzösszegektől függ, amelyeket az 
amerikai kampány fog eredményezni. Biztos 
vagyok abban, hogy az amerikai zsidóság hozza 
fog segíteni bennünket terveink kercsztulvitc c- 

hez.
_ A DANZIGI ZSIDÓ HITKÖZSÉG MÚ­

ZEUMÁT ÉS 51 TÓRATEKERCSET AMERI­
KÁBA SZÁLLÍTOTTAK. A danzigi zsidó hit­
község folytatólagos likvidálása során, az elöl­
járóság a nagybecsű régiségeket felölelő zsidó 
múzeumot az amerikai Joint Distribution _C°m- 
mitee őrizetére bízta. A Joint a nagyerteku 
tárgyakat már át is szállította Amerikába. Ha­
sonlóképen átszállítottak ötvenegy toratekercset 
is Danzíg különböző zsidó templomaiból es ima­
házaiból. A nagy zsinagógát, amelyet a városi 
szenátus vett át, rövidesen lebontják. Híres or­
gonáját egy krakkói katolikus templom szama­
ra vettek meg.

— MÉRT VEGYÜNK ART A BÚTO­
ROKAT? Mert kiváló minőségűek és mégis 
olcsók. „Arta” Oradea, str. Cosbuc, Paiace- 
szálloda mellett.

_ A SVÁJCI ZSIDÓSÁG TELJES ERŐ­
VEL TÁMOGATJA A MENEKÜLTEKEI. A 
svájci zsidó hitközségek szövetségének képvise­
lőtestülete ülést tartott, amelyen a mcnekultse- 
gélyezés kérdésével foglalkoztak. Az ülés ki­
mondotta, hogy a svájci zsidóság erkölcsi köte­
lessége minden rendelkezésére álló erővel to­
vább folytatni a meneküllek segélyezését. 
Ugyanakkor együttműködésre szólították fel a 
nagy külföldi zsidó segélyszervezeteket a Svájc­
ban tartózkodó menekültek támogatását szolgá­
ló pénzügyi alap előteremtésére.

_ AZ AMERIKAI PROTESTÁNS EGY­
HÁZ A MENEKÜLTEKÉRT. Az amerikai pro­
testáns egyházak nemzeti tanácsa ülést taiíott, 
amelyen állást foglalt a kisebbségek és mene­
kültek elnyomatása és üldözése ellen. A hatá­
rozat felszólítja az amerikai kormányt, hogy 
mint a múltban, úgy a jövőben is tanúsítson 
nagylelkű vendégszeretetet a hontalanokkal 
szemben. A szellemi szabadság és a demokrá­
cia megvédésére alakult szövetség manifesztu- 
mot tett közzé, amelyben 2169 tanító és nevelő 
felhívást intéz a kollegáikhoz, hogy lépjenek 
jie a fajgyűlölet elleni frontba, amelynek célja 
a demokráciát megvédeni a totális államok pto- 
pagandájának veszedelmével szemben.

„ A PALESZTINA! CSAPATOK EGY- 
RÉSZÉI INDIÁBA SZÁLLÍTOTTÁK. Haifa 
kikötőjében az „India alkirálva nevű hajó fc- 
Idélzctén 400 brit katona hagyta el Palesztinát, 
tisztjeikkel együtt, hogy Indiában szálljanak 
partra, Néhány héttel ezelőtt a katonaság egy- 
reszet Egyiptomba vitték Haifán keresztül, ami 
arra mutat, hogy dacára a nyugtalanságnak, 
amely a Szentföldön érezhető, a brit kormány 
nem tart nagyobb katonai erők lekötését igény­
lő mozdulatoktól. Van elég katona ennek dacá­
ra arra. hogy minden egyes pontot a lcgcrélyc-

Hz arcbőr döntő hatással 
bír a nő sorsára!

I\ zsíros, pattanásos arcbőr 
a legszebb női arcot is elcsú­
fítja és visszataszítóvá teszi,

megszünteti az arc zsírosságát, el­
tünteti a pattanásokat és visszaadja 
az arc üdességét és bársonyosságát.

_ ÜLDÖZIK A SZUDÉT AVIDÉKRÖJ. 
PRÁGÁBA MENEKÜLT ZSIDÓKAT. A szw- 
deía-német területre kirendelt birodalmi kor­
mánybiztos, Richter a napokban nyilatkozatot 
tett közzé, amelyekben többek között ezeket 
mondotta: „Számos zsidó iparos, aki az elmúlt 
szeptemberben a szudeta-vidékröl Csehszlová­
kiába tették át tartózkodási helyüket, magukkal 
vittek nyersanyagot, géprészeket és vállalataik 
számlakönyveit is. Ezek a zsidó polgárok fel­
hívatnak, hogy ezeket az árukat, valamint űzheti 
könyveket és iratokat haladéktalanul adják visz- 
sza, mert különben a protektorátus területén 
házkutatásokat fognak ellenük elrendelni." Hír 
szerint, egykori zsidó iparosokról, akik szep­
tember hónapjában elmenekültek a szudeta-vi- 
dékről, listákat készítettek a Gestapo nyomo­
zásai alapján. A kormánybiztos felhívását e 
listák alapján adta ki.

— MEGERŐLTETŐ NAPI MUNKA 
UTÁN csodásán üdít és frissít a valódi 
Diana sósborszesszel való bedörzsölés.

__ HÁZASSÁG. A Bukarestben élő erdé­
lyiek kereskedő-társadalmában köztiszteletben 
álló Steinberg Marcus bájos lcanya Etelka, má­
jus 7-én esküdött örök hűséget Dávid Aurél 
mérnöknek, a dr M. Bcck-uccai nagy zsinagó­
gában. (Minden külön értesítés helyett,)

_ A NÉMETORSZÁGI ZSIDÓ IPAR ÁR- 
JÁSITÁSA BEFEJEZŐDÖTT. Berlini hivatalos 
jelentés szerint a németországi ipar árjasitása 
befejeződött. 1935 és 1938 között 4000 zsidó 
iparost kényszeritettek tevékenységük megszün­
tetésére. A német iparkamara egyik statisztiká­
jából kitűnik, hogy január elsejével újabb 1500 
zsidó iparos vesztette el megélhetési lehetősé­
gét. Mig 1938 márciusában még 9538 zsidó mű­
hely működött a birodalomban, ugyanazon év 
decemberében ez a szám 5822-re apadt. 1939 
januárjától márciusáig a régi birodalomban 345 
és Ausztriában 940 üzemet árjásítottak. A többi 
zsidó vállalat, amelyeket nem lehetett eladni, 
kénytelenek voltak a zsidóellenes bojkott kö­
vetkeztében bezárni,

_ JAHRZEITTÁBLA alumíniumból,
ízléses, tetszetős kivitelben 1. személyes lei 
150, kétszemélyes lei 250, Megrendelésnél 
héber dátum közlendő Boros papír kereske­
dés, Cluj.

I sebben biztosítsanak.

Eziisí
menorák, gyertyatartók, 
serlegek, evőeszközök, 
templomi kegyszerek bár­
mily művészi kivitelben leg­
olcsóbb árban.
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yiergyatt éJé és dú'i&o&ilz
a danamen&C Magiak 
váh&Sfrk teSídásága?

Érsekújvár - Léva - Ipolyság - Nagysurány
Érsekújvár (május elején). A budapesti 

Kamiéi panzió elegáns ebédlőjében előve­
szem a térképet és elhatározom, hogy végig­
járom azokat a városokat, amelyek az ösz- 
szeomlott Csehszlovákiához tartoztak. Nem 
sokáig morfondírozok magamban, hanem 
gyorsan határozok. Elvégre egy kicsit „is­
merősök” közé megyek, ott vannak a. ,,Né­
pünkének régi barátai, akik tizenegy év óta 
minden héten szívesen fogadták cs ideje 
már, hogy személyesen is megismerkedjem 
velük. Különösen most, amikor történelmi 
események után vagyunk és ezek a csalló­
közi városok visszakerültek Magyarország­
hoz. Elhatároztam, hogy felkeresem ezeket 
a helyeket, megnézem, hogy mit csinálnak 
régi barátaink és ami utazásom másik és fő­
célja volt, megnézzem, hogy miképen cinek 
ott a zsidó testvéreink, hogy hirt adjunk 
róluk és tanulmányozzam helyzetüket.

Első hely: Érsekújvár. A vonatablakból 
ezen a vidéken százával látni azokat a kis 
betonvárakat, amelyek a régi szlovák hatá­
ron húzódtak végig és azt hivatva voltak vé­
deni, de ma már anachronizmusként hatnak, 
hiszen a rengeteg pénz, beton és vas, hiába 
épült bele. Ezek a két-három méter hosszú­
ságú kis erődök méteres vastag vas és beton 
erődítmények voltak (állítólag mindengyikbe 
70 mázsa vasat építettek bele!) amelyeket 
nem is robbantanak széjjel, hanem úgy 
hagynak, ahogy voltak. Csakhogy a lövések 
körül nincsenek fegyverek, azokat már a né­
met arzenálok őrzik. (Hitler legutóbbi beszé­
dében mondotta, hogy Csehszlovákiában 
2100 ágyút, 34.000 gépfegyvert, 1500 repü­
lőgépet „zsákmányoltak").

Ezeknek a kis betonerőditményeknek a 
célja a múlté már, errefelé nem érzik az iz­
galmakat, amelyek hónapokon át feszítették 
az idegeket. Mindenki békésen j ár-kel napi 
munkája után és beleélték magukat a régi-uj 
impériumba. Hol van már Prá£a ? A szlovák 
határ nem messzi innen, egész mást jelent, 
mint jelentett egy esztendővel ezelőtt.

ÉRSEKÚJVÁR

Este érkeztem cs amikor az autóbusz 
beérkezik a szálloda elé, megtudom, hogy 
„szoba nincs". Sokáig kellett járnom, míg a 
vasútállomás mellett levő budis-féle szado- 
da és kávéház főpincérének szive „megesik 
rajtam és saját szobáját adja át, hogy ki­
pihenjem magam. Természetesen a hajnali 
„leváltás" következeit, vissza kellett adjam 
a szobát és Így 5 órakor már talpon vagyok. 
Kinézek az ablakon és a szálloda beleírnia- 
nál egy fehér márványtáblát latok, amely­
nek héber felirata van. Kitűnik, hogy azt a

szálloda tulajdonosa, a vallásához ragasz­
kodó Fuchs ur csináltatta szülei emlékére.
A táblán az áll, hogy apjának egy kis kuny­
hója állott ezen a helyen, amelynek helyére 
zsidó szorgalommal cs szívóssággal sikerült 
neki ezt a díszes, emeletes hotelt és kávé­
házat építeni. A város centruma elég messzi 
esik szállodámtól, de nekivágok az útnak, 
amelyet nem is ismerek. De elvégre nem 
olyan nagy hely Érsekújvár, hogy ne tudnék 
azonnal orientálódni. A központban még a 
betonjárda szélső sárga kockái is bevezet­
nek. Az utón látom, hogy egy német nevű 
cég kirakatában nagy betűkkel a következő 
áll: „Ez keresztény üzlet!”

LÁTOGATÁS Dr KLEIN ERNŐ 
FŐRABBINÁL

Úgy gondoltam, hogy első látogatáson^régi 
ismerősömnek, a főrabbinak szól, aki Szat- 
márról származott el és messzi földön tud­
jak róla, hogy univerzális tudása mellett ki­
lenc nyelven is beszél. Mivel kora reggel 
volt, gondoltam, hogy inkább illik a tem­
plomban felkeresni, mint otthonában. Elme­
gyek a templomba, amely régi évszázados 
sajátos építészeti stílusban épült zsinagóga. 
Itt találkozom a bécsi „Neu Welt” volt fő­
szerkesztőjének, Strickernek öccsével, aki a 
taiiszát fején áthúzva áj latosan imádkozik. 
Magáról a lánglelkü cionista vczetőférfíuról 
nem tudok meg semmit. Dachauba való el­
hurcolása óta, dacára, hogy szabadlábra he­
lyezését kolportálták, semmi életjel róla. Ki 
tudja, mi történt ezzel a lánglelkü zsidó fér­
fiúval, akit ezideig, immár két évtized óta, 
a Cionista Világszervezet minden kongresz- 
szusán ott láttam? ...

A főrabbi nem ismer meg és tekintettel 
arra, hogy úgy láttam, nem megy azonnal 
haza, hanem tovább időzik a templomban, el­
határoztam, hogy lakásán keresem fel.

Amikor elmondottam neki, hogy már 
este ott voltam, szemrehányást tett, hogy 
miért nem kerestem fel a késő esti órákban. 
Amikor erre azt válaszoltam, hogy mégse 
illik egy idegen házba elmenni váratlanul, 
elmondotta, hogy épen előtte való este elő­
adást tartóit az ottani ifjúságnak és a késő 
éjszakai órákig tanult. Nem sablonos pa­
naszkodás volt, amit ezután elmondott. A 
hitközsége anyagilag azért van súlyos hely­
zetben, mert túlméretezett iskolája van és 
ezért kell neki is lemondani jövedelmének 
egyrészcről. De mert iskoláért hozza az ál­
dozatot, nem fáj annyira... Szívélyesen 
meghívóit reggelire és közben igen érdekes 
héber levelet mutatott, amelyben a főrabbit 
számos hitközség meghívja rabbinak. Lég-

£La. veszélyeztető
1 y járvány IsméiEgészségei 
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utóbbi meghívó és akceptáló levél Görögor­
szágból érkezett, annak Janina nevű városa­
iéi. A meghívó gyönyörű héber nyelven író­
dott. A nyelvekkel nem volna semmi baj, 
mert dr Klein Ernő főrabbi ismeri a héber, 
görög és spanyol nyelveket is. Különben is 
dr Klein Ernő főrabbi nyelvzseni, aki kilenc 
nyelven beszél periektől. Tiz kötetre való 
nyelvészeti munkája van — kéziratban. Ko­
runk egyik legnagyobb filológusa a főrabbi, 
cinek azonban neve főleg csak a tudományág 
mivelői között ismert világszerte. De tudják 
ezt laikusok is, —csak nem értik meg. Ne­
héz tudomány és csak olyan kiváló agy tud­
ja ezeket feldolgozni, mint amilyen a főrab­
bié, akinek családja kiváló zsidó tudomá­
nyos téren is, a „mi" Szatmarunkon. A fő­
rabbival napokig lehetne eldiskurálni, de 
végre nekem sürgős a dolgom, mert még 
más látogatást is abszolválni akarok, így el­
mentem a hitközségi irodába is, ahol nagy 
rendet és kitűnő organizációt ismertem meg.

LÁTOGATÁS A MÁSIK HIT­
KÖZSÉGNÉL

A konzervatívabb hitközség főrabbija 
Tigerman József, aki jesivát is tart fönn. 
Ennek a hitközségnek érdekessége, hogy je­
lenlegi elnöke, Quit Sámuel nyugdíjas met­
sző, aki megkapja ugyan nyugdiját a köz­
ponti nyugdíj szervezettől, de különben is 
gazdag ember, mert családja révén három 
üzlettel is rendelkezik. Érsekújvár zsidósága 
nagyon szorgalmas, a lakossággal jó vi­
szonyt tart fenn, a zsidótörvény kihatásai a 
társadalmi érintkezésben nem nyilvánulnak 
meg, sőt vannak intellektuelljei, akik ható­
sági szolgálatban is vannak (még a régi im- 
périum idejéből).

LÉVA—IPOLYSÁG >
Külön szárnyvonalon indultam el a má­

sik két közeli zsidólakta város felé. Az 
egyik Léva. Ez a város, amelyet Levicé-nek 
neveztek, nagy kereskedelmi gócpont volt a 
múltban. Nagyon rendes vidéki város ez, a 
tipikus, — de különben nagyon rendes —■ 
kávéházával, ahol délutánonkint találkozik a 
lakosság „színe-java”. Ma már túl vannak a 
pénzbecserélés nehézségein, amely bizonyos 
tekintetben drágulást idézett elő. De külön­
ben a kereskedelmi élet folyik tovább és las- 
sankint normalizálódik az élet. Aránylag 
egy ilyen változást elég simán úszott meg 
ez a város is.

A városkának nincsen főrabbija, néhány 
évvel ezelőtt meghalt és annak általánosan 
tisztelt özvegye a boldogult Landesberg vá- 
radi főrabbi unokája: Lieberman Leona, 
nagy tudásu férjének emlékét azzal istápol- 
ja, hogy férjéhez méltóan jótékonykodik és 
egy „Fillér-egylct"-et létesített, amely a sze­
gényeket támogatja. Orvosnő leánya van, 
aki a változott viszonyok folytán — tenge­
rentúlra igyekszik, hogy ott elhelyezkedjék. 
Fia, aki jónevii ügyvéd, az ügyvédi kamarai 
revízió folytán továbbra is űzheti hivatását 
— sajnos, — ez ma eredménynek számit, 
mert számos zsidó orvos és ügyvéd, sőt ke­
reskedő is, ezen a vidéken erősen kifelé gra- 
vitái és keresi a helyet, ahol elhelyezkedhet­
ne tengerentúlon, vagy más országokban.

Még lehangolóbb volt ezen a téren.
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amit Ipolyságon tapasztaltam, ahol megle­
hetősen nagyszámú zsidóság lakik a varos 
többi lakosságához viszonyítva. Itt a zsidó- 
scíg erősen visszavonultan él, nem jár se no* 
va és nem vesz részt semmiféle nyilvános 
megnyilatkozásokban. Az egész zsidó köz­
élet megszűnt, csak épen exisztencialis ér­
dekek által kívánt utat teszik meg. Nyugodt 
és komoly a hangulat, mint ha valaki ki­
adta volna a jelszót: „mindenki végezze kö­
telességét". . ,

Számos kisebb-nagyobb varoska és 
község van ezen a területen, ahol mindenütt 
kimagaslik a házak közül a község zsidó 
temploma és mindenütt szorgalmas zsidó la­
kosság él itten, amelyekben tovább dolgozik, 
él és a nyugodt holnapot várja a zsidóság. 
Itt van nem messze Nagysurány is, ahol 
nagy jesiva volt.

\ nagysuranyi nevezetességek

Nagysurányban működött. Reb Judo 
Grünwald z. c. 1., aki korának legnagyobb

caddikja volt. Még most is sokezren élnek, 
akik tanítványai voltak és könnyes szemek­
kel beszélnek róla. Még ma is ott áll az 
imaház, amelyben tanított és a Tan most 
sem szűnt meg, ma is van jesivája, ahol a 
jámboréletü rabbi fenntartja a tradíciókat. 
Reb duda Grünwald innen Szatmárra ke­
rült, de a szelleme még ma is itt él és hat, 
de időtlen időkig lesz is hatása, mert rend­
kívüli ember és egyéniség volt. Különben 
Nagysurány arról is hires, hogy hatalmas 
cukorgyára van, amelyből évtizedekig látták 
el húsvéti cukorral a régi Magyarország zsi­
dóságát. A „surányi cukorgyár" fogalom volt 
és talán ma is az. Azt is tudhatjuk, hogy itt 
született Ney Dávid, a világhírű operaéne­
kes, aki korszakot jelentett a magyar opera­
ház történetében. Szegény zsidó család gyer­
meke volt Név Dávid, szegény surányi csa­
ládé,

Ha Nagysurányt elhagyjuk, kegyelettel 
gondolunk a nagy cáddikra és szeretettel 
gondolunk arra a sokszáz bocherre, akik in­
nen mentettek tudást és utravalót az életre..

Az amerikai közélet legnagyobb zsidó alakja

Herbert Lehmann
New-York állam kormányzója

Évekkel ezelőtt már irtunk róla. Most 
újra aktuális, mert páratlan munkabírásá­
val egyik vezére az amerikai zsidóságnak 
és a 15 millió lakossággal rendelkező leg­
nagyobb és leggazdagabb New-York állam 
kormányzója és ebben a tisztségében nemrég 
erősítették meg. Olyan érdekes a portréja, 
hogy lapunk olvasói előtt bizonyára csak ér­
deklődésre tarthat számot, ha felvázoljuk uj 
oldaláról is Lehman Herbert egyéniségét.

íme a portré: Ötvennyolc éves, tömzsi, 
kerekarcu, szemüveges férfi New-York zsi­
dó kormányzója. Markáns vonásaival, orra 
hajtásával, erős szemöldökével és kissé elő­
retolt húsos ajkával félreismerhetetlenül 
szemita típus: — a szabadság levegőjében 
kitermelt amerikai zsidóé. Második generá­
ció. Az apja: Mayer, fivérével együtt Né­
metországból vándorolt ki Amerikába, egy 
puccs után, amely elkergette Lola Montezt 
és Lajos király liberálisait. A család a pol­
gárháború után megszedte magát, de a nagy 
bankcéget, a Lehman Brothers-t, már az 
egyik fiú, Henry unokafivére Philipp alapí­
totta.

Harminc cv alatt a cég vezető pozíciót 
vívott ki magának a Wall streeten (a hatal­
mas hollywoodi filmgyárakban is domináló 
szerepük van) és a család valamennyi tagjá­
nak évi jövedelme százezrekre rúg.

Herbert fiatalon lett cégtárs és amikor 
a háborúból visszajött (kétszer sebesült meg 
Franciaországban és kétszer tüntették ki), ő 
vezette a bank ügyeit. És ö kezelte egyúttal 
azokat a szociális és jótékonysági ügyeket is, 
amelyekkel a Lehman Brothers kivette a 
maga részét a társadalmi munkából.

Ezen a réven — a szociális munka által 
,— került bele Herbert Lehman a zsidó moz­
galmakba is. Newyorki kormányzó korában 
is maradt ideje arra. hogy résztvegyen a 
Hebrew Guardian Society, a Jewish Social 
Research Bureau és a Joint ügyeinek inté­
zésében. A Henry Street Settlement-et, 
amely Newyork városának egyik legértéke­
sebb zsidó szociális intézménye, Herbert 
Lehman teremtette meg néhány barátjával 
együtt. Valahányszor nagyobb adományt 
nyújt át valamelyik jótékonysági intézmény­
nek, azt mondja: „gazdagság kötelez”. És ha 
nem is mondja ki hangosan, de úgy érzi bi­
zonyára, hogy a zsidóság is kötelez. Kötelez

elsősorban azoknak az erkölcsi formáknak 
betartására, amelyeket Herbert Lehman a 
bankár és államkormányzó páratlan szigorú­
sággal ir elő a maga számára.

„JÓ, HOGY A MI KIS ZSIDÓNK 
VIGYÁZ AZ ÁLLAM PÉNZÉRE"

Herbert Lehman szorgalma és becsületes­
sége hódította meg — nem a demokrata 
pártot, hanem New-York állam tizenötmillió 
polgárát. A palotaszerü Albany-i Executíve 
Mansion-ban reggel kilenckor már iróasz- 
iala mellett ül és akárhányszor késő éjsza­
ka is még bevilágítanak az éjszakába dol­
gozószobájának égői.

„/ts good that our little Jew is looking 
altér the States money”, ezt. szokták mon­
dani az albany-iak. Jo, hogy a mi kis zsi­
dónk vigyáz az állom pénzére. Négy év 
alatt Lehman 41 millió dollárral csökkentet­
te az állami deficitet, és négy év alatt ki­
pucolta az állami közigazgatást. Mert nin­
csen. félnivalója és mert a kormányzóságot 
valóban komoly munkának tekinti, kemé­
nyen bánik a politikai érdekcsoportokkal.

Tisztessége és egyénisége annyira nép­
szerűvé tették, hogy azt is megbocsájtják 
neki, hogy igen. rossz szónok. Beszédeit le­
hetőleg olvassa. Olyanok ezek a beszédek, 
mint egy bank igazgatósági jelentései. Frá- 
zismentesek. Csak okker lesz meggyőző és 
energikus, ha úgy érzi, hogy igazságtalanok 
vele szemben.

Akkor nem létezik számára előirt szö­
veg, akkor kertelés nélkül megmondja vé­
leményét. A mostani választási harcban, 
amelyből győztesen került ki, azt vetették 
szemére, hogy pazarol az állam pénzén. 
Lehmant nagyon felbosszantotta a támadás 
és ekkor mondta el élete egyetlen szenvedé­
lyes hangú beszédét.

— Nyolc év alatt kétmillió dollárt fizet­
tem rá saját pénzemből arra, hogy a pol­
gárság pénzére vigyázzak. Ez volt életein 
legnagyobb pazarlása.

Nem is kell talán mondjuk, hogy a be­
szédnek frenetikus sikere volt.

MIT CSINÁLT VOLNA, NA 
MEGBUKIK A VÁ.1 ASZ 1'ÁSÓN?

A World Telegram egyik munkatársa 
azzal a kérdéssel lepte meg a választás

előtt, hogy mit csinál, ha megbukik a vá< 
lasztáson? Lehman mosolyogva felelte:

— Azt, amit akkor fogok csinálni, ha 
nem bukom meg. Elmegyek a Temple Erna- 
nuelbe, ahol ülésem van és hálát adok az 
Úristennek. Ha megválasztottak azért, mert 
visszamehetek irodámba, ha nem, akkor 
visszamehetek a Wall Streetre dolgozni ma­
gamért és családomért.

A New-York állam kormányzója hit- 
hii ember, anélkül, hogy piétásával kérked­
nék. A demokrata párt jól számított. Leh­
man nem bukhatott meg, mert szükségük 
van Lehman becsületességére. Jim Farley, 
Roosewelt választási menedzsere mondotta:
A párt legjobb reklámja Lehman tisztessé­
ge és becsületessége. Igaz az is, hogy ez a 
reklám az amerikai zsidóságnak sem rossz.

HOGYAN VÁLASZTOTTÁK MEG?
Amikor Rosseweltet választották el­

nökké, 62.000 szavazattöbbséget kapott. Két 
év múlva, New-York történetében páratlan 
szótöbbséggel választották meg újra kor­
mányzóvá. 900.000 főnyi majoritása volt. És 
a napokban harmadszor győzött, újra nagy 
szótöbbséggel.

Mostanában egy érdekes epizódot mesél­
nek el róla és Roosewelt elnökről. 1928- 
ban, amikor megkezdődött a választási 
kampány, Rossewelt Hyde-Park-beli kasté­
lyában összegyűltek a demokrata párt kori­
feusai. AI. Smith, Olvany biró, Jim Farley. A 
lisztáról volt szó, amelyet New-York polgár­
sága elé terjesztenek.. A liszta döntő, mert 
45 elek tor ja van ennek az államnak az el­
nökválasztó parlamentben és ezt a negyven- 
ött szavazatot könnyebben kapja meg az el­
nök, ha a pártliszta győz.

Azt mondotta akkor Franklin D. Roose­
welt a 135 milliós állam jelenlegi elnöke:

— A liszta nagyrészét rábízom az urak­
ra. De egy emberhez ragaszkodom: Herbert 
Lehman-hoz, a bankárhoz. Jim Farley azt 
mondotta: Herbert Lehmant, a bankárt, ta­
lán a fivérét, a bírót? Hiszen ennek sejtel­
me sincs a politikáról, az állami közigazga­
tást sem ismeri . ..

Majd ironikusan folytatta: Lehman... 
értem... Mr. Roosewelt, bizonyára a zsidó 
szavazatok miatt ...

— Nem! — mondotta Roosewelt — a 
tehetsége miatt, meg a tisztessége miatt.., 
mert erre az emberre építeni lehet...

És Roosewelt nem csalódott. A zsidó 
Lehman, az USA jelenlegi politikáinak 
büszksége.

— A LITVÁN KORMÁNY ELÍTÉLI 
A ZSIDÓKÉRDÉS BRUTÁLIS MEGOL­
DÁSÁT. (Kaunas). Egy litván vidéki város­
ban az elmúlt vasárnap Bizauska miniszter, 
a kormányelnök helyettese egy népgyülésen 
beszédet tartott a nemzetközi és Litvánia 
belső helyzetéről. A hallgatók közül valaki 
föltette a kérdést, hogy a kormány miképen 
gondolja, a zsidókérdés megoldását. A mi­
niszterelnök helyettese ezt mondotta: „Van­
nak országok, ahol a zsidókérdést brutáli­
san oldják meg. Nálunk Litvániában ilyesmi 
nem történhetik, mert ez ellentétben áll ha­
gyományainkkal és gondolkodásunkkal. A 
kormány azt vallja, hogy minden embernek 
legszentebb joga, hogy éljen. Ezt az elvet 
pedig mindenkivel szemben érvényesíteni ki­
várná.

ízletes jő Icőser házikoszt kapható

Piciiernann Vilmosnál
TiM sóim IV, Sül. Tudor viitttórea 24.

Figyelmes Utazóknak megtelő 
kiszolgálás! kedvezmény
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— A NÉMET RÁDIÓ RÉMHÍR PRO­
PAGANDÁJÁNAK KUDARCA. A Times 
jelenti Jeruzsálemből a német rádió álltai 
bevezetett arab műsor kapcsán a következő 
[tudósítást: „Palesztinában feszült érdeklődés 
sel várják a berlini arab leadást, az elő­
adás azonban, hogy szinházi nyelven fejez­
zük ki magunkat, megbukott, legalább is, 
ami Jeruzsálemet illeti. Hétfő éjszaka a leg­
több palesztinai arab, akiknek clcg erős ap­
parátusa volt, a rádiónál ült és Berlint állí­
totta be. Az előzetes bejelentés, amelyet 
erős iraki kiejtéssel hadart el egy bemondó, 
való újságokat ígért. A feszült várakozással 
figyelő hallgatók azonban csakhamar csalód­
tak, midőn arról értesüllek, hogy arab asz- 
szonyokat, akik Jeruzsálemben a mandatá- 
rius kormány ellen tüntettek, tűzoltó fecs­
kendőkkel kergették szét. A hallgatóknak 
ugyanis halvány sejtelmük' még kevésbé 
tudomásuk sem volt olyan eseményről, 
amely a legkisebb mértékben is megfelelt 
volna a rádió által közölt elbeszélésnek. Az 
állítólagos angol erőszakosságok felsorolása 
is túl fantasztikusnak tűnt. semhogy azt a 
hallgatók komolyan vehették volna. Ezek 
becsapva érezték magukat a beígért „való 
hírek" hallatán.

— „INKÁBB ÉLETÜNKET ÁLDOZ­
ZUK; SEMHOGY MEGADJUK MAGUN­
KAT". (Jeruzsálem). A sziikebb Actions 
Comité értekezletet tartott Jeruzsálemben,

MINDEN FÁJDALMASAN FELNYÖGÖTT

.JÖJJ

Az Urodonal 
energikus hatása
megszünteti
a fájdalmakat.

„Miért nem jutott eszembe, hogy 
már az első napon használjam az 
Önök nagyszerű Urodonabját... írja 
nekünk Cazette úrnő.
Ez megakadályozta volna ^-borzalmas 
reumatikus fájdalmaimat, amelyek 
több mint 3 - héten át kínozták mind­
két vállamat és derekamat. Már az 
első pillanatban, ahogy ezt az első­
rendű szert használatba vettem, hatá­
rozott javulást ereztem cs rövid időn 
belül tökéletesen kigyógyultam,végle­
gesen megszabadultam fájdalmaimtól

URODONAL
A LEGJOBB 8EUMA ELLENI SZER
Hírneves orvosok ajánlják és a tudományos és orvosi aka­
démiákon számos értekezlet foglalkozott kitűnő hatásával.

amelyen Weizmann cs Ben Gurion is részt-
vett. A cionista Világszervezet elnöke és az j 
exekutivé elnöke vázolták a politikai hely | 
y.etet, majd megindult az általános vita, 
amelyben Supraski, Sirkis, Bograesov, Farb- 
stein, Weinstein, Rifkin, Kleinbaum (Len­
gyelország) és dr Mossinson vettek reszt.
A vita során elhangzott felszólalásoki a Ben 
Gurion az exekutivé elnöke válaszolt, 
amelyben kifejtette, hogy a palesztinai zsi­
dóságnak a kormány terveivel szembeni erő­
teljes ellenállása rendkívül jelentős tényező, 
A zsidók — mondotta Ben Gurion —■ bizo­
nyosan nem akarnak erőszakos eszközökhöz 
folyamodni, de inkább életüket kockáztat­
ják, semhogy megadják magukat. ^ Jichak 
Gríinbaum, az exekutivé tagjának felszóla­
lása után az iilcs végétért.

__ AMERIKA ZSIDÓK HELYETT | 
inkább’ ÁRUT IMPORTÁLJON NÉMET- ! 
ORSZÁGBÓL." Május elsején a „nemet 
munka nemzeti ünnepen" Hitler beszedet 
tartott a berlini Lustgartenben rendezet 
népgvülésen. Beszédében hevesen kikelt 
Amerika ellen és többek között azt mon­
dotta, hogy az amerikaiak zsidók helyeit in­
kább árut importáljanak Németországból.

— A CSEH SAJTÓ A ZSIDÓKÉRDÉS 
GYORS ÉS RADIKÁLIS MEGOLDÁSÁT
követeli. Hir szerint a cseh protektorátus 
uj kormánya, amelynek élén Lhas tábornok 
áll, a zsidókérdés végleges megoldását te­
kinti egyik legfőbb feladatának. A nemet bi­
rodalmi propagandaminisztérium ellenőrzése 
alatt álló cseh sajtó heves antiszemita had­
járatra használja fel az uj kormány kineve­
zését- Több cseh lap, nyilván sugalmazott 
cikkekben a zsidókérdés gyors és radikális 
megoldását követelik. Egyes lapok a ma­
gyarországihoz hasonló zsidótörvény beveze­
tését ajánlják, mások viszont a szlovákiai 
zsidótörvény példájának követeset javasol­
ok. A szélsőségesek viszont a nürnbergi tör­
vények bevezetését kívánják.

Mersciekoviis
orth. kóser pensíójáfoan

BUCURE$TI, Str. Carol 25. I. emelet 
(bejárat Sírada Soarelui 7).________

_ a ZSIDÓ NEMZETI SZÖVETSÉG 
ALBA-IULIAI helyicsoportja múlt hó 30-an 
tartotta meg igen nagy érdeklődés mellett 
szokásos évi közgyűlését, mely alkatommal 
a következő vezetőséget választotta meg: 
Örökös díszeinek Fuchs Ferdinand, elnök 
dr Izrael Lipót, elnöki tanács: dr Mán dél 
Pál, dr Springer Sándor, dr Halász László,
Treltel Izidor, titkár Kohn Jenő, ellenőr. 
Rosenfcld Ákos, dr Grünfeld Gábor, klub 
vezető Lobstein Rudolf és 5 tag, pénztárnok 
Grünfeld Ignác, könyvelő Klein Jakab, ifjú­
sági referens dr Bleicher Alfréd, ügyész dr 
Springer Aladár, Kcrcn Hajjcszod biztos 

Rd„ Halász László, Sckcl biztos Kohn Jenő,
— AZ ANGOL KORMÁNY ELVE­

TETTE A KAIRÓI ARAB KONFEREN­
CIA JAVASLATAIT. (Kairó). Megírtuk, 
hogy a kairói arab konferencia újabb javas­
latot terjesztett a londoni kormány elé, a 
Palesztina-kérdés megoldására. A Pálkor ér­
tesülése szerint a kairói ^ tanácskozások 
résztvevői a következő követelésekben össze­
geztek álláspontjukat: Szállítsák öt évre 
az átmeneti időt a palesztinai önálló állam 

í preklamálásáig. Feltétel nélküli független- 
! ség ezen átmeneti idő lejárta után. Palesz- 
; Unai minisztérium azonnali kinevezése, 
i amelyben az arabok fontos közigazgatási po- 
! ziciókat kapjanak. A kairói tárgyalásokról 
| nem adtak ki semmilyen hivatalos közle- 
S ményt, kiszivárgott hírek szerint azonban 
i az angol kormány elvetette az arabok ellen- 

javaslatait, annak a kívánságnak a közlése 
mellett, hogy folytassák a tárgyalásokat. 
Bizonyos arab körökben tudni vélik, hogy 

! ha nem sikerül összeegyeztetni a különböző 
szempontokat, úgy a tárgyalásokat későbbi 
időpontban uj alapokon fogják ismét rel- 
venni. Egyidejű jelentés szerint az egyipto­
mi miniszterelnök kérésére, beisal emir 

: Szandi, Arábia trónörököse meghosszabbi- 
j tolta kairói tartózkodását.

— AUGUSZTUS 2-ÁN GENFBEN ÜL 
ÖSSZE A 21-IK CIONISTA VILÁGKON­
GRESSZUS. (Jeruzsálem.) A Zsidó Távirati 
Iroda megbízható forrásból arról értesült, 
hogy a 21. Cionista Világkongresszus au­
gusztus 2.-án ül össze Géniben, a régi Nép­
szövetségi palotában. A Jewish Agcncyvel 
közölte a svájci kormány, hogy hajlandó 
garantálni, miszerint a kongresszus ideje 
alatt semmilyen ellenséges tüntetésre nem 
fog sor kerülni.

— ARAB ELŐKELŐSÉGEK A TÉR 
ROR ELLEN. (Jeruzsálem). Nabluszbói je­
lentik, hogy az elmúlt héten Nabluszban 
gyűlést tartottak a palesztinai arab pártok 1 
képviselői és a palesztinai nagy arab csaló- j 
dók fejei, akik beszédeikben elítélték a tei-

rorista tevékenységet és elhatározták, hogy 
támogatni fogják a nabluszi polgári arab la­
kosságot, a terroristák elleni küzdelemben.

— ROOSEVELT ELNÖK ELRAGAD­
TATOTT NYILATKOZATA A PALESZ­
TINA! CIONISTA MUNKÁRÓL. A new­
yorki világkiállítás ünnepélyes megnyitása 
alkalmából rendezett diszfelvonulásban nyolc 
palesztinai chaluc is rósztvett. Roosevelt 
elnök ebből az alkalomból levelet intézett a 
világkiállítás „Pál- •rtina"-pavillonjához, — 
amelyben meleg szavakkal méltatja a pa­
lesztinai cionista teljesítményeket, amelyek 
jólétet hoztak az ország egész lakosságának. 
Hangsúlyozta továbbá, hogy ezután is őszin­
te rokonszenvvel fogja kísérni a palesztinai 
fejlődést. A világkiállítás megnyitása alkal­
mával tartott beszédében Roosevelt elnök 
rámutatott a „bölcs türelem szellemére", 
amely az amerikai kontinensen uralkodik és 
azon reményének adott kifejezést, hogy vég­
ső fokon le fognak omlani a barrikádok a 
fajok és népek között. Herbert H. Lehman,

1 Newyork Állam kormányzója is kijelentette 
beszédében, miszerint bízik abban, hogy a 
holnapi világban együtt fognak működni az 
összes fajok és népek fiai. Fiorello H. La 
Guardia polgármester felhívást intézett a 
népekhez, hogy kövessék Amerika példáját 
a türelem szelleme tekinteteben.

— HALÁLOZÁS. — A marosujvári és 
környékbeli zsidóságot mélyen megrendítette 
Sternberg Izidor malomtulajdonos halála. 
Hatvanhat éves korában ragadta el a halál 
Sternberg Izidort, aki 
talpig becsületes, szolid,
Tizenöt éven át elnöke 
hitközségnek, alapítója a 
Elnöksége alatt épült az emeletes templom, 
az uj rituális fürdő építését, is munkássága 
tette lehetővé. Jótékonyságát mindenütt is­
merték, nem volt szegényember, vagy intéz­
mény, amely jótékonyságát, ha hozzáfordul­
tak, ne érezte volna. Különösen a Talmudban 
jártas zsidók találtak mindenkor tárt ka­
pukra házában. Gyermekeit is vallásos szel­
lemben nevelte és korrektségre, amelyhez az 
élet minden vonatkozásában is rendületlenül 
ragaszkodott. Halálát özvegye és gyermekei 
gyászolják. Fiai: Sternberg Joszef és Ernő, 
aki az niorai malmot vezetik tovább, Kolozs­
várott lakó Lajos és Gyula fiai, leányai 
Berkovits Jakabné Ludus, Goldstein Jó- 
zsefné és Ullman Andorné (ifj. Ullman Jó- 
zsef-ccg beltagjának felesége Oradca). Luda­
son helyezték örök nyugalomra. Marosujvá­
ron az ottani rabbi búcsúztatta, Luduson 
Szofer marosvásárhelyi főrabbi megrázó sza­
vakkal ecsetelte a megboldogult kiváló egyé­
niségét

mintaképe volt a 
vallásos zsidónak, 

volt a marosujvári 
Talmud Tórának.
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Amszterdam. — Á provinciális választások so­
rán Maussert mérnök antiszemita nácipártja súlyos 
vereséget szenvedett. A párt összesen 159.872 szava 
zulut kapott, szemben a 171.137 szavazattal, ame 
Ivet 1937-ben könyvelt el. (1935-ben 294.956 sz«'a 
-zatot kapott). Ily módon 44 mandátumból 21-et ve- 
szitett el. A vereség következtében a négy szenátusi 
mandátumból is kénytelen lesz kettőró lemonda­
ni a jö\ő évben. — Egyedül az eszakhollandiai 
tartományban 10 zsidó jelöltet választottak meg, 
köztük A. Aschert, az amszterdami liberális zsi­
dók vezérét és a hollandiai zsidó kongregáció el 
nőkét.

Bombái/. — A német birodalmi bank volt el­
nöke az indiai németek által tiszteletere rendezett 
fogadáson éles antiszemita beszédet tartott.
S hacht kritizálta az indiai sajtót, amely látogata 
sut nem a legszimpatikusabban fogadta. Ennek 
magyarázata — mondotta Sckackt, hogy ez a 
sajtó a zsidók ellenőrzése alatt áll. Az őt meginter- 
ju\ oló újságírókat hazug bandának nevezte, akik 
bizonyára zsidók. Az igazság az, hogy az indiai 
sajtóban alig található zsidó.

Berlin. — A német közoktatásügyi miniszter 
rendeletet bocsátott ki, amely kizárja a falvak is­
koláiból a zsidó tanulókat. így tehát ezeknek a 
tanulóknak a neveléséről a jövőben a zsidó közös 
ségek kell gondoskodjanak. Ezzel egyidejűleg ko 
zöHék, hogy a zsidó magáutanitók többé nem kó 
telesek szakképzettségükről okmányokat bemutat­
ni. Az egyetlen hivatalos iratot, amellyel rendel 
kczniök kell, a Gestapo fogja, kibocsátani.

Róma. — Az utolsó napokban újra megerősö­
dött az olaszországi zsidóságra gyakorolt antisze­
mita nyomás. A hatóságok mindent megtesznek, 
hogy a zsidókat az ország gyors elhagyására 
kénvszeritsék. A zsidók lukasain rendőrségi ügy­
nökök jelennek meg, akik felszólítják a zsidókat 
hogy hagvják el az országot. A mostani akció kii 
Ionosén az úgynevezett Apolite-útlevelek birtoko- 
rai ellen irányul, akiknek nemzetisége kétes. A. 
kormány évekkel ezelőtt több, mint 800 személy­
nek állított ki ilyen útlevelet, amelyekkel azonnal 
elhagyhatják az országot és ha egyik állam sem 
hajlandó őket befogadni, x isszatérhctnrk Olaszor­
szágba. Az útlevelekben nincs feltüntetve a nem 
zetiség. Most közölték az útlevelek tulajdonosai­
val, hogy a visszatérési klauzula többé nem ér-
\L.'VS.

Lausanne. — A bolixiai kormány értesítette a 
zsidó cmigrációs szervezeteket, hogy május 3-tól 
kezdve hat hónapig nem vándorolhatnak be zsi­
dók Bolíviába.

tírulislaoa. — A szlovák mészárosszövetség 
bratislaxai központja petíciót intézett a szlovák 
kormányhoz, amelyben arra kérik, hogy hatósági 
utón tiltsák el a zsidók rituális vágatását. A kor­
mány a petícióra még nem felelt. — A bratislavai 
szioxák kormány eltiltotta három Amerikában 
megjelenő szlovák újságnak az országban való 
terjesztését. Ezek a lapok ugyanis kemény és ha­
tározott hangon Ítélték el a szlovákiai antiszemita 
kilengéseket.

Prága. — Egy Prága környéki hegyi ut fáira 
ismeretlen egyének hatalmas betűkkel cseh nyel­
ven a következő feliratot mázolták: „Vudcc Rise 
Adolf Hitler", Hitler, a német birodalom kacellár 
ja. E felirat kezdőbetűi, amelyeket lemoshatatlau 
festékkel festettek, a „Vrah” szócskát adják, ami 
magyarul „gyilkost” jelent. E tüntetés kapcsán, 
amelynek értelmi szezői minden bizonnyal esc 
hek, a Gestapo számos prágai zsidót tartóztatott 
)e, _ A protektorátus német hatóságai elkobozták 
Alex Beinnak a cionizmusról Írott könyvét. A 
kiadót kötelezlek, hogy szüntesse be a felig kész 
könyv nyomását.

London. — A nemzetközi antirasszista kong 
rcsszus julius 21—25 között rendezi meg ezevi vi­
lágkongresszusát Londonban. Hatvanmillió ember 
képx iseletében 30 ország képviselteti magát ezen a 
kongresszuson.

Tel-Aoio. — A palesztinai kormány Sir Ha 
rold A. MacMichael aláírásával rendeletet közöl 
a tel-avivi közigazgatás cs a tel-avivi zsidó hit­
községek adminisztratív egyesítéséről. 1 el-Aviv 
egyesített közigazgatási szenet ezentúl hivatalo­
san „Tel-Ami zsidó városvezctőscg"’-nek nevezik.

NÉPÜNK

_ mégis antiszemita irányt
VESZ FEL A LITVÁN KORMÁNY? Litvá­
nia zsidó lakossága között nagy nyugtalan­
ságot szült az a tény .hogy Csemius grot 
litván miniszterelnök, résztvett a „Versh- 
ninki” litván antiszemita ipari szövetség kon- 
ferenciáján és beszédet mondott, amclybeai 
azonosította magát a szövetség antiszemita 
célkitűzéseivel. A miniszterelnököt a konfe- 
rencia díszei nőkévé választatták. Kívüle több 
magas állami tisztviselő és katonatiszt vett 
részt a konferencián, akiket beválasztottak 
annak diszelnökségébe. Csemius miniszterel­
nök üdvözlő beszédében kijelentette, _bogy a 
kormányt ugyanazok az eszmények fűtik át, 
mint a „Verslininki" szövetséget, amely „Lit­
vánia a litvánoké" jelszót akarja megvalósí­
tani. Kötelességünk — mondotta szószerint a 
miniszterelnök, — litvánositani városainkat 
azáltal, hogy helyet teremtünk a litván ipa­
rosoknak, kereskedőknek és kézműveseknek. 
A Verslininki szövetség kötelessége, hogy to­
vább haladjon a megkezdett utón. A kor­
mány részéről kijelenthetem, hogy a szövet­
ség bírni fogja a kormány maradéktalan tá­
mogatását. Á miniszterelnökön kívül a litván 
közélet több vezető egyénisége is felszólalt, 
Így a litván kereskedelmi kamara elnöke, a 
hadügyminisztérium képviselője, az állami 
gazdasági hivatal igazgatója, akik mindany- 
nyian kihangsúlyozták, hogy ki kell szorítani 
az idegen elemeket a kereskedelemből és he­
lyettük megélhetéshez kell juttatni a szár­
mazási litvánokat. — A konferencia több 
olyan határozatot fogadott el, amelynek zsi­
dóellenes éle van. Zsidó körökben hangsú­
lyozzák, hogy a miniszterelnök magatartása 
egy olyan mozgalommal szemben, amely cél­
jául a zsidók maradéktalan kiszorítását 
tűzte ki a gazdasági életből, ellentétben _ all 
azokkal az Ígéretekkel, amelyeket a minisz­
terelnök nemrégiben az öt felkereső zsidó 
küldöttség előtt tett.
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ELJEGYZÉS. — Grünspan M. Wolf borsát 
naavkereskedő leányát. Dórikét eljegyezte Stauber 
Gerson borsai rabbi fia, Beris. (M. k. e. h )

— ELJEGYZÉS. Berger Mancika Ora- 
dea és Éried Samu Szilágysomlyó, jegye­
sek. (M, k. é. h.)

— „CSALÓDTUNK AZ ANGOL KOR­
MÁNYBAN" — MONDTA BRODEÍZKY 
PROFESSZOR. Dél-London cionista szerve­
zetének május elsején tartott sajtófogadásán 
beszédet mondott Selig Brodetzky profesz- 
szór, a Jewish Agency politikai osztályának 
vezetője. Beszédében Brodetzky többek kö- 
Zött ezeket mondta: — Minden okunk meg 
van a csalódásra és megdöbbenésre ama 
ténnyel szemben, hogy az angol kormány 
tárgyalásokat folytatott az arabokkal az 
utolsó napokban, miközben jónak látta a zsi­
dókat figyelmen kívül hagyni. Remélem, 
hogy a kormány végül is el fogja határozni a 
döntés elnapolását és a Palesztina-problé­
mát nyugodni hagyja. Hiszen amúgy is elég 
sokat mulasztott az elmúlt két esztendő so­
rán. Jobb, ha ezt a kérdést még elhanyagolja 
egy időre, mintha egy olyan döntést hoz, 
amely megsemmisíti azokat az ünnepélyes 
ígéreteket, amelyeket az angol kormány hu­
szonkét esztendővel ezelőtt tett a zsidóság­
nak. Az angol kormány nem. vásárolhatja 
meg a zsidókkal szembeni igazságtalanság 
árán az arab nép barátságát. Bármi is tői - 
ténjék, el vagyunk szánva a zsidó nemzeti 
otthon felépítésének munkáját folytatni. A 
jisuvot nem lehet politikai döntésekkel meg­
semmisíteni. Az ilyen döntések mulandóak. 
A zsidó nemzeti otthon tulerős es túl mélyen 
begyökerezett Palesztina talajába, semhogy 
arab uralom alá lehetne vetni, vagy éppen­
séggel megsemmisíteni.

— HALÁLRA ÍTÉLTEK KÉT ARAB 
TERRORISTÁT. A jeruzsálemi katonai 
törvényszék halálra ítélt két arabot, akik 
Jeruzsálem óvárosában megöltek egy angol 
rendőrt.

FURCSA PERESKEDÉS.
R. Jebudához Jött e6y télen apa és fia furcsa 

perrel. Mindketten főldhözradadt szegények ét csak 
cgy télikabtfuk van. Az apa azt vitatta, hodv a fia 
munkába meilv. tehát őt Illeti a kabát. Viszont a íiu 
»tt vitatta, hotfy az apja őrei, akinek iobban kell 
óvakodnia a hidegtől, tehát őt Illeti a télikabát, 
jérték holnap, majd addig utánanézek a döntés­
nek” — felelt R. Jchuda. Másnap, mikor uíra meg­
jelentek a peres felek előtte, átnyújtott nekik egv 
télíkabátot, amelyet közben szerzett és így szólt: 
„Mindkettőtöknek igazatok van...”
KÖKVETKEZETESSÉG.

Reb Áron eladott egy vagon búzát és előleget 
fs vett fel rá. Közben a búza ára nagyon emelke­
dett. mire nem szállított.

A fél felháborodva állított be hozzá és felmu­
tatva a kőtlevelet. szállításra szólította fel. Ö azon­
ban ígv szólt:

— A búza ára nagyon felment, megbántam az 
üzletet.

— Micsoda beszéd es. — kiabálta az üzletfél —< 
hiszen itt az írás!

— Nézze, barátom — szólt — én egv követke­
zetes ember vagyok. Ha én egyszer azt mondom, 
hogv megbántam, akkor megbántam.

ÁLDOZATKÉSZ.
Sleinti levelet ír vidéken lakó menyasszonyának:
.,.. .Magáért kénes volnék mindenre. Átúsznám 

az Óceánt, elmennék a vérpadra, beugranák a Nia- 
gara-zuhatagba ..

„U. i.: Vasárnap, ha nem fog esni az eső, ok­
vetlenül leutazom magához."
EGYKOR ÉS MOST,

Egykor ilyenkor tavasszal összeültek a kávéházi 
asztalnál a kedélyes családok, mit lehetett hallani? 
Ilyesmiket, hogy Abbázia. St Moritz. Semmertng. 
Kékes.

És most? . „ _
Most ilyesmiket hall az ember: Kenya, Tanga- 

nyika, Öuenos-Aires. Chile, Rhodézia.

A SZAKÉRTŐ.
A hitközség számára a metsző szokta a vágni- 

való borjút megvásárolni. Egyszer elvitte magával a 
vásárra egv kosztos bócherét is, mert ez azt mondta, 
hogv ő ért a borjúhoz.

A vásáron a metsző végigtapogatta a borjukat 
és aztán idv szólt:

— Na nézd meg te is.
A bócher lehajolt és végigtapogatta a borjuk 

alsó lábszárait, úgy jelentette ki. melyik ió. melyik 
nem ió. A metsző csodálkozva kérdezte meg:

—- Miért tapogatod te csak a borjú alsó lábszá­
rait meg?

— Azért, — válaszolta a bócher — mert nekem 
nebicb ugvis csak a mőcsíng iut.

DOKTOR BLOCH.
Bloch doktorhoz, az egykori osztrák birodalmi 

évűiéi főrabbi képviselőiéhez egyik nap beálltait <ÖV 
galíciai falusi zsidó és ajánló levelet kért tőle a 
pénziigym'niszteriumhoz. A választó seh,Hívsem 
tudta megmagyarázni ügyes-bajos dolgát, végül csak 
azt mondta: adjon nekem levelet a miniszterin:?, ö 
már tudja miről van szó.

A képviselő erre a pénzügyminisztérium egv'.k 
ismerős osztályvezetőiéhez a kővetkező levelet in­
tézte:

E sorok átadója, szegény, egyszerű galíciai zsidó 
folyamodik — nem tudom miért. Kérem szívesked­
jék elintézni: Ön már tudja mit.

A zsidó néhány nap múlva visszakapta trafik- 
jogát.

-M-
Srhneider antiszemita képviselő egyszer dr 

Ríochnak azt vetette a szemére: — Ön midig csak a 
zsidók iótulaSdonságairól beszél. Egyszer már so­
rolja fel a hibákat is. — Nem akarom öntől elveiv 
ni a kenyerét — válaszolta Bloch.
A CILINDER.

Dr Z. P. bécsi főrabbi egyszer meghallgatta egv 
liberális rabbinak a prédikációját. A beszéd után a 
szónok, alt in vadonatúj cilinder volt, megkérdezte: 
hogyan tetszett a szónoklat.

— A prédikáció fénypontja — válaszolta Cha- 
tesz — az Őn cilindere volt.
CON ÉS ROSBNFELD.

Heinrích Conried, a newyorki Metropolitán 
opera igazgatója előtt megjelent egy színész és be­
mutatkozott:

— Nevem Rosen. — Hol hagyta el — kérdezte 
Conried — nevéből a féld szótagot?

— Ugyanott, ahol igazgató ur, nevében a „rfed" 
szótagot megtalálta.
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Évezredekkel ezelőtt végigdübörgött az 

embervilág felett az ige hangja: ne legye­
nek neked idegen isteneid. Tűnjenek el a 
bálványok a földről. „Bálványképek, melyek 
az eget és földet nem alkottak, pusztuljanak 
a föld színéről és az ég alól" — így kom­
mentálja Jeremiás a második igét. Mi meg­
értettük ezt a szózatot és az ige hirdetői let­
tünk. L/e az emberiség nem értelte meg mind \ 
a mai napig. A szeretet Istene helyeit a j 
gyűlöletet tették meg a legfőbb jónak és tér- j 
rrlészetes következménye ennek, hogy az első 
népét, amely a szereietet hirdette — kerge­
tik, űzik és le szeretnék seperni mindörökre 
a tóid színé'ol

Nincsen nagyobb kincs s mélyebb érték, 
mint a tízparancsolat. Az emberiség üdve, 
kultúrája, társadalmi rendje, fejlődése nyug­
szik rajta. De az örökbecsű kőtáblákat most 
nem az isteni harag igyekszik összetörni, ha­
nem a gyarló ember. A „ne ölj’ parancsá­
nak megszegésére készülődik a világ és mint­
ha az isteni kötábla összetörés másik nagy 
tragédiája játszódnék le akkor, amikor si­
lány porhüvelybe bujtatott lények akarják a 
nagy rnindenséget uraló nagy Alkotót lerán­
tani a maguk alacsonyságukhoz.

Az eskü szentségét sárba tiporják, a 
szülök iránti tisztelet kötelme az ebi. a tu­
lajdon, a becsület, az erkölcsi tisztaság, a 
csalnál élet és az emberi boldogság oltalma 
és szentsége „vita" tárgyává tóiél.etl es né­
pek kiáltják ezeknek az eszméknek „reví­
zió; ac".

Aki az „ölj" primitív ősemberi paran­
csot akarja újra uralkodóvá tenni, az nem 
tehet mást, mint meg is akarja fosztani az 
emberiséget az isteni hittől, le akarja dön­
teni az erkölcsi lét pilléreit, ostromolja ^ a 
gőgös ember az oltárt, rombolja a templo­
mot és az élet erkölcsi fundamentumait.

Mi pedig még most is ott állunk megté- 
pozottan, kétezer éves pusztai vándorlás 
után, manna nélkül és reménytelenül a Szí­
nűi tövénél és még mindég rendületlenül te­
kintünk fel a két kőtáblára s azok minden 
igéjét életünkkel és vérünkkel, ezredévek 
igazságtalanságával, gyűlölködésével, üldö­
zésével és máglyáival dacoló hűségűnkkel 
megvédelmezzük. Nekünk szent és drága a 
Tóra, nekünk szent és drága az írás, nettünk 
létünk és éltetőnk az isteni tanítás. Büszke 
öntudattal valljuk, hogy dacolni fog az idők 
jelenlegi viharával is és újra meg újra bebi­
zonyítja, hogy örökkévaló és el pusztíthat at- 
lan.

Álljunk újra a Szináj előtt és leboru­
lunk a sok fenség láttára. S amott hívogat 
bennünket újra a Szentföld, amelyet nem 
hagyunk elvitatni tölünk. Érezzük, hogy a 
szent sátor, amelyet görnyedt hátunkon cipe­

lünk évezredek óta, meg kell már végre a 
Szentföldön nyugodjék. Elvették tőlünk az 
aranyedényeket és kincseket, újabb TituszoI 
vérszomja dühöng felettünk és mi a két ko- 
táblával állunk itt, mint egyetlen elvehetek 
len kincsünkkel és meghóáithatatlan várunk­
kal. Kétezer éve nem értenek meg bennün­
ket az egymásra következő nemzedékek. S 
ma talán még kevésbé, mint egykor.

Csüggedten mondunk le arról a misszió- 
; ról, hogy a jót, a nemest, a tízparancsolat 
\ színáji igazságait igyekezzünk beleplántálni 

az emberiségbe. Sokszor úgy érezzük, hogy 
még azok a vallások sem tudnak úrrá lenni 
az ősemberi gonoszságon, amelyek átvették

vallásunk eme fundamentumát. Az ember 
lelke nem fejlődött és ősemberi primitívségé­
ben leledzik, a „technika" fölénye és isteni- 
tése ellenére. Ezért szeretnénk már elhagyni 
a meddő küzdelmek tereit és visszajutni új­
ra a Jordán partjára. Csak ahoz volna elég 
erőnk és adna lehetőséget a milliárdnyi em­
ber, hogy újra hirdethessük régi vérrel szen­
telt földünkről az Igét. Az emberiség nem 
ért meg bennünket. Nem akar, vagy nem 
tud? E pillanatban teljesen mindegy már. 
Csak az döbbenetes, hogy rettentően sokan 
és sokat szenvedünk.

Beköszönt újra a Mattan Tóra ünnepe és 
mi magasztos érzelmekkel ünnepeljük a tíz- 
parancsolatot, amely az Onajchi első szavá­
val az isteni Énhez fűzi a mi énünket és vég­
ső szavával, leréecho, felebarátunkhoz, em­
bertársunkhoz fűz bennünket. De nem érte­
nek meg bennünket, sem az Onajchi fönségét, 
sem a „leréecho" magasságát. Ezért kérjük az 
Urat, hogy adja legalább újra vissza orszá­
gunkat, hogy tengernyi csalódás után végre 
megpihenhessünk!
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Az utóbbi napokban több ünnepet ült
meg a húszmilliós ország lakossága fajra, fe­
lekezetié és származásra való különbség nél­
kül. Minden egyes állampolgár, aki egy kon­
szolidált ország ritmikus munkájának ré­
szese. nap mint nap érzi azt a jótékony erőt, 
amely vigyáz fölötte, azt a Felséges kezet, 
amely atyai jósággal őrködik minden alatt­
valójának élete felett és annak az erélyes és 
céltudatos kormánynak intézkedéseit, ^ ame­
lyek radikálisan és gvorsan viszik előbbre 
ezt a. gazdag nagy országot a nyugateurópai 
kons .didácio útjára.

Május kilencedikén nagy fénnyel ünne­
pelte az ország a nagy I. Károly királynak 
százéves születési évfordulóját és az oiszag 
több pontján újabb szobrait leplezték le a 
nagy uralkodónak. Május 10-én az egyesülés 
ünnepe volt, amelyben résztvett a romániai 
nyo!.c3ZŰz<-.:~v.m zsidóság is alattvalói hűsé­
gének minden jelével és a hála érzésével. Az 
ünnepségek során elkövetkezett a május 
18-iki Hőtök napja is, amikor az ország vé­
delmében elesett csaknem eg'/.milliónyi hősi 
halott kegyeletes emlékét üli meg az ország. 
Ebből is kivette részét a zsidóság, hiszen neki 
is voltak hősi halottak akik életüket — leg­
főbb javukat — áldozták a haza oltárán.

Az ünneplések közötti hétköznapok 
munkája sem mentes azonban bizonyos emel­
kedett hangulattól, amikor a tavaszi nyugta­
lan napok után ujull erővel indul neki az

ország a további építő munkája. Őfelsége az 
uj választási törvény kihirdetésével egyide­
jűleg gondoskodott arról is, hogy a zsidó vá­
lasztók is szavazhassanak. Minden egyes har­
minc évet betöltött román zsidó állampolgár 
gyakorolhatja szavazati jogát és az erdélyi 
zsidóság tízezrei lelkesen mentek a megfe­
lelő hivatali helységekbe, hogy felvétessenek 
a szavazói listába, mert érzik és tudják, 
hogy állampolgári kötelességüknek eleget 
kell tegyenek őszinte lelkesedéssel, elvégre a 
junius 7-én megválasztandó parlament és 
szenátus olyan alkotmányjogi szerv lesz, 
amely minden polgárra áldólag fogja kiter­
jeszteni munkásságát és alkotó tevékenysé­
gét. Május 2 ág tart az összeírás és ezúttal 
kell kérjük az erdélyi zsidó testvéreket, hogy 
tegyenek eleget feltétlenül ebbeli kötelessé­
güknek. Jelenjenek meg fenti időpontig az 
illetékes hatóságok előtt és vétessék fel ma­
gukat a választói listába. Államérdek és a 
zsidóság érdeke is, hogy eleget tegyünk a 
felhívásnak. Mindenki igazolhatja magát re­
videált állampolgársági okmányával. Nők is 
menjenek jelentkezni, akik betöltötték har­
mincadik életévüket és valamilyen foglalko­
zást űznek, vagy háztartásukat vezetik.

A parlament és szenátus munkája uj ál­
dásos korszakot jelent majd az ország életé­
ben és a zsidóság is vegye ki részét abból, 
amit a törvény számára előír és amely az or­
szág jövőjét még hathatósabban biztosítani 
fogja.
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